

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

Madrid, 12 de febrero

RATIFICACION

Contestando al telegrama que he recibido del DIARIO, debo decir que las reconocimientos que publicaron los periódicos ministeriales respecto a las declaraciones hechas por el señor Cánovas en su conferencia con los señores Dolz y Calbetón, etc. se refiere a nada sustancial relativo a la ratificación del censo.

TELEGRAMAS DE HOY

NACIONALES.

Madrid, 13

MAGISTRATURA

Se ha dispuesto un cambio de destinos entre don Domestio López Aldazabal, electo magistrado de la Audiencia de Manila, y don Leandro Prieto Pereira, presidente de la Audiencia de lo Criminal de Santa Clara.

LO QUE PASO EN EL CONSEJO

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se despacharon varios expedientes administrativos, sin que ninguno tuviera interés para la isla de Cuba.

LOS PROPOSITOS DE CANOVAS

Aseguran los amigos del señor Cánovas, que éste se propone observar una gran sinceridad y estricta justicia en la implantación de las reformas, y añaden que ya no cabe dudar del propósito que abraza el presidente del Consejo, de ordenar la rectificación del censo electoral antes de proceder a dicha implantación.

EXTRANJEROS

Nueva York, 13 de febrero.

EXCITACION EN GRECIA

Reina gran excitación en Atenas. Los periódicos publican a todas horas suplementos extraordinarios dando noticias referentes a la actividad de las potencias y a los sucesos que se desarrollan con motivo de la revolución de Creta.

MALEA EN TURQUIA

Un despacho enviado de Smirna a esta ciudad a media noche, dice que el Vali de aquella población ha flutado vapores para transportar tropas turcas a Creta, no obstante la seguridad dada por el Sultán a las potencias de que no enviaría un solo soldado para reforzar la ocupación de la isla sublevada.

ACTIVIDAD RESUELTA

La flota del Príncipe Jorge de Grecia ha llegado a Creta y notificado inmediatamente a los barcos de guerra extranjeros surtos en el puerto, que daba a la plaza cuarenta horas de término para rendirse; pasadas las cuales comenzaba sin pérdida de un solo minuto el bombardeo.

RESOLUCION DE ITALIA

Según una nota semi-oficial de Roma, el gobierno de Italia, no se opone a lo más mínimo a la actitud tomada por Grecia en Creta; pues está resuelta a no ayudar a Turquía bajo ningún concepto, haciéndose así cómplice de su conducta con los cristianos de Oriente.

OPINION DE UN MINISTRO

Dicen de Londres que Mr. Hanotaux, Ministro de Negocios extranjeros de Francia ha iniciado la idea de proponer a las potencias el bloqueo de Creta por las escuadras de las naciones europeas y ocupar al mismo tiempo los centros principales de los desórdenes que allí se han suscitado hasta que se resuelvan con toda actividad las negociaciones pendientes con objeto de restablecer la paz en la isla de una manera justa y eficaz.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Febrero 12.

Ozno española, a \$16.75. Centenes, a \$4.51. Descuento papel comercial, 60 días, de 3 a 31 por ciento. Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$4.45. Idem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 151. Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a 54. Enees registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 1181, ex-cupon. Centrifugas, a 10, pul. 95, costo y flete, a 2 9/16. Centrifugas en plaza, a 2 3/16. Regular a buen retiro, en plaza de 2 13/16 a 2 15/16. Ardenor de miel, en plaza, de 2 9/16 a 2 11/16. El mercado, firme.

Vendidas: 22,000 sacos de azúcar. Miel de Cuba, en bocoyes, nominal. Manteca del Oeste, en tercetas, a \$10. Harina patent Minnesota, firme, a \$4.95. Londres, Febrero 12. Articar de remolacha, a 9/21. Azúcar centrifuga, pul. 95, de 10/9 a 11/7. Idem regular a buen retiro, de 11/6 a 11/9. Consolidados, a 102 5/16 ex-interés. Descuento, Banco Inglaterra, 31 por 100. Centro por 100 español, a 961, ex-interés. París, Febrero 12. Renta 3 por 100, a 102 francos 47 cts. ex-interés.

Declinamos la responsabilidad.

Sería pueril el empeñarse en aullar los grados de satisfacción ó de indiferencia que hayan producido las reformas en el ánimo público. Cosa bastante vaga la opinión, sobre todo en tiempos en que predomina el imperio de la fuerza y faltan las garantías constitucionales, cualquiera puede atribuirse sus propios sentimientos, sin temor a una protesta que, hoy por hoy, equivaldría, tal vez, a un acto de hostilidad contra muchos que si bien acatan las disposiciones del Gobierno supremo, no están conformes con el nuevo régimen, respecto del cual guardaron, mientras pudieron, la reserva y el silencio necesarios para que se comprendiese la contrariedad con que lo veían venir.

Quede, pues, a la conciencia de cada cual la manera de traducir la pasividad impuesta por las circunstancias al público de esta Isla, y quede igualmente a la consideración del Gobierno el decidir acerca de quien sirve mejor los intereses nacionales: si los que apoyan las reformas sancionadas por la Corona y publicadas en la Gaceta de Madrid, procurando desde ahora preparar el terreno para que arraiguen y fructifiquen, cosa que no se conseguirá si nos empeñamos en arrojar patetadas de indiferencia y desdén sobre la obra meritoria del señor Cánovas, ó los que de soslayo las combaten asegurando que no han tenido virtualidad ni siquiera para producir el menor movimiento de bienestar en la población de Cuba.

No parece sino que tan pesimistas y desconsoladoras afirmaciones se hacen para enviar un inexplicable mentís al Gobierno y a la opinión de la Madre Patria. Ayer mismo, en efecto, se renmía el Consejo de Ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina, y al exponer el señor Cánovas la situación política, hizo constar, como nota lisonjera y halagüeña, la excelente impresión que las reformas habían producido en el ánimo público. Pues bien; cuando todo esto aconteció, cuando la Nación entera, abrumada por tantas desilusiones, por tanta sangre derramada y por tanta riqueza perdida, espera que sus generosas concesiones han de influir en parte para evitarle mayores sacrificios, de la isla de Cuba, de entre los favorecidos y halagados, se levantan voces que le dicen a la Nación: Tu generosidad es inútil, tu nobleza estéril. Si creiste por un momento que aquí éramos sensibles a los beneficios, te has equivocado de medio a medio. Si las madres españolas creyeron que con esas reformas llegaría más pronto la hora en que no tendrían que enviar más hijos a la manigua, más víctimas a la muerte, han incurrido en error lamentable. Aquí no nos rebelaremos contra el bien que nos ofrecen, lo aceptaremos en último caso; pero conste que lo recibimos con entera indiferencia y absoluta frialdad.

Triste suerte la de nuestra nación lidalga y magnánima! Luchó durante dos años con gigantesco aliento para mantener su soberanía en Cuba; envía la flor de su juventud a morir en la manigua traidora; vuelca las cajas de su tesoro para sostener la guerra; agota sus recursos y compromete su porvenir; y cuando, después de todo esto, cree próximo el término de su penosísimo Calvario, y juzga que ya es tiempo de disponerse a evitar nuevos y más onerosos sacrificios, los que más debieran apoyarnos, los que más debieran apoyarnos, nos nobles propósitos, le gritan, con voz parecida a la que oyera el personaje bíblico condenado a no detenerse jamás: ¡Anda, anda, que aún no ha llegado la hora del descanso!

Nosotros, que hemos callado con patriótico silencio mientras las reformas no fueron ley, mientras no estuvieron sancionadas por la Corona y publicadas en la Gaceta, no estamos dispuestos a seguir callando frente al manifiesto propósito de desacreditar el nuevo régimen, porque la tregua política no se ha hecho para combatir los actos del Go-

bierno, ni la Junta de Defensa para oponerse de soslayo a la voluntad nacional; y por entenderlo así, hacemos constar que no somos nosotros, ni nuestros amigos, ni la opinión sensata y leal de la isla de Cuba, los que recibimos con displicencia y frialdad rayana en la censura las generosas concesiones del Gobierno, antes al contrario, las apreciamos en todo lo que valen, las aplaudimos sin reservas y sentimos profunda gratitud hacia la levantada conducta de la Madre Patria, pues si fuese cierto que a tanta generosidad respondíamos con tanta ingratitude, estarían justificados todos nuestros males presentes y futuros.

No pretendemos con esto que los demás participen de nuestro entusiasmo; pero sí que no intenten hacer responsables de sus sentimientos a la población leal de Cuba, y sobre todo que se abstengan de combatir ni directa ni indirectamente las reformas, como nosotros nos abstenemos de combatir la ociosa acción militar que ellos encaminan y defienden.

Y que con esos procedimientos se combatie a las reformas es indudable, si se tiene en cuenta que los que notaron favorable movimiento en la opinión de todo este pueblo cuando fué nombrado Alcalde de la Habana don Miguel Díaz, son los mismos que no han podido advertir ni el menor movimiento de aplauso al realizar la Nación el acto de mayor trascendencia que registra su historia colonial, reconociendo la personalidad de la isla de Cuba y concediéndole facultades suficientes para el manejo de sus peculiares asuntos.

LA CUESTION ELECTORAL

Con este título publica hoy La Unión Constitucional las siguientes líneas:

Según afirma El Liberal de Madrid, ha dicho el señor Cánovas del Castillo que la reforma de la ley electoral de la isla de Cuba requiere detenido estudio, para que pueda ser examinada el censo de población bajo el punto de vista de la diferencia de razas, y para saber si existen o no graves dificultades para hacer la rebaja de la cuota electoral?

Así al menos se lo trasmite al DIARIO DE LA MARINA su corresponsal telegráfico en Madrid, no teniendo, sin duda, otra cosa que telegrafiarle más favorable a la reforma electoral que solicitan con gran empeño los reformistas.

Aludidos por el colega constitucional de una manera que se parece mucho a una provocación, aunque no quisiera serlo, nos tenemos en el caso, no de entrar en polémicas, que tenemos empeño en rehuir, pero sí de restablecer la verdad de los hechos, expuestos inexactamente por el órgano del partido de su nombre.

El corresponsal telegráfico en Madrid del DIARIO DE LA MARINA, tomándolo de informes de El Liberal, nos transmitió ayer respecto a la cuestión electoral algo muy favorable y que nos satisface plenamente.

Según el periódico citado, el señor Cánovas manifestó a S. M. la Reina Regente, que le parecía justa la rectificación del censo electoral de la isla de Cuba, por lo que estaba dispuesto a acometerla con sinceridad, rodeándola de garantías de acierto?

La Unión, según parece, no leyó este párrafo del telegrama de Madrid que publicamos ayer por la mañana, y se fijó solamente en el que se refiere a la reforma electoral, que es cosa muy distinta de la rectificación del censo.

Y ya que La Unión nos presenta ocasión propicia para ello, debemos declarar que no sólo nos satisfacen las manifestaciones del señor

Cánovas respecto al censo, sino también las hechas por el ilustre jefe del Gobierno acerca de la reforma de la cuota electoral; pues, como el señor Cánovas, creemos que requiere detenido estudio dicha reforma, lo cual no significa, ni mucho menos, que ésta deba abandonarse.

En una palabra, que estamos completamente conformes con las declaraciones puestas en labios del presidente del Consejo de Ministros por el siempre bien informado diario madrileño El Liberal.

No preguntamos a La Unión si le sucede lo propio, porque, lo repetimos, rehuimos cuidadosamente todo lo que pueda dar origen a una polémica.

DE ACUERDO

Refiriéndonos a los que directa ó indirectamente combaten las reformas, dice La Epoca de Madrid:

“Las personas que no se encuentran en la triste situación de dolerse del bien ajeno no podrán menos de felicitarlo de que mejore el curso de la guerra, y se felicitarán también de que pueda aplicarse pronto en Cuba un régimen ampliamente descentralizador, que estando quebrantada como lo está, y ha de estarlo más, la rebelión, contribuirá a precipitar su término y a hacer más difícil, en lo porvenir, la repetición de esas sangrientas luchas.”

No necesitamos decir que estamos de completo acuerdo con el órgano oficioso del señor Cánovas; pues bien sabido es que el DIARIO DE LA MARINA viene desde el año de 1892 pidiendo lo mismo que ahora pide La Epoca: un régimen descentralizador que hiciese difícil en lo porvenir la repetición de saugrientas luchas.

Por cierto que por muy combatido que se vea el colega madrileño por los adversarios del régimen ampliamente descentralizador que hoy defiende, nunca lo será tanto como lo fuimos nosotros por ciertos periódicos, y si bien no recordamos por el mismo periódico La Epoca, cuando defendíamos un régimen, no ampliamente, sino modestamente descentralizador.

Lo sensible es que haya sido necesario que corriesen torrentes de sangre y ríos de oro para que La Epoca y el DIARIO se encontrasen de acuerdo!

IMPORTANTES MEDIDAS

Según anunciamos a nuestros lectores, ayer regresó el señor Intendente General de Hacienda, después de haber visitado en Placetas al Excmo. señor General en Jefe.

El viaje del señor Fagoaga al cuartel general del General en Jefe obedeció a darle cuenta del proyecto de Presupuestos para el año de 1897-98, en sus líneas generales.

Dichas autoridades, que no pueden ni deben permanecer impasibles ante el agio que se viene cometiendo con uno de los billetes mejor garantizados del mundo, el billete-plata, también acordaron tomar medidas a fin de hacerlo cesar.

Algo debieron tratar dichas autoridades acerca de los billetes de la lotería, por cuanto tenemos la seguridad de que será prohibida la reventa de éstos con sobre precio a todas las colectorías; y en cuanto a los billetes ambulantes, será potestativo del comprador el dar la gratificación ó gabela.

Entre las medidas que respecto a este particular dictará la Intendencia figurará la de obligar a que los colectores de los distintos puntos de la Isla, residentes en esta población, pasen a los puntos a que correspondan su colectoría, en un plazo que aquella concederá, su pena de quedar cesantes.

D. BUENAVENTURA PILON

Un telegrama de nuestro servicio particular, que insertamos en la edición de la mañana de hoy, contiene la sensible noticia del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Buenaventura Pilon y Sterling, ilustre jefe de nuestra marina de guerra, que ha desempeñado en esta isla diversos é importantes cargos, entre ellos el de Capitán del Puerto de la Habana y segundo jefe de este Apostadero.

El Sr. Pilon y Sterling era primo hermano político de nuestro amigo el Sr. D. Nicolás Sterling y Varona, y se hallaba emparentado asimismo con distinguidas familias de esta sociedad, entre otras las de Font y Sterling y Ferrin.

A la vez que lamentamos la dolorosa pérdida del vice almirante de nuestra Armada, y pedimos a Dios descanso eterno para su alma, damos el más sentido pésame a su numerosa familia.

LA PESTE BUBONICA

Europa la teme y se dispone a rechazarla (enanto antes y enanto más eficazmente sea mejor) porque la conoce de muy antiguo y la debe grandes estragos.

En la Edad Media se la denominó la lepra y la lepra a los hospitales en que se procuraba aislar a los invadidos.

De ella murió San Luis, rey de Francia, en la expedición a Túnez. De la misma se vió afligido en 1384 el ejército castellano de D. Juan el 1º, que sitiaba a Lisboa, y que por esa causa, se vió obligado a levantar el cerco.

En la Edad Moderna, La peste de Milán, de procedencia oriental, hizo famoso el nombre del arzobispo Borromeo, y ha sido descrita en admirables páginas por el autor de la Oda al 5 de Mayo y de I promessi sposi.

En 1730, la misma peste, que esta vez se denominó de Marsella, dió ocasión al obispo Belzunce a ejercitar la caridad con no menos ardor que el cardenal Borromeo.

Marsella, ciudad que entonces contaba noventa mil almas, perdió diez mil.

Forma de la enfermedad: es un infarto bajo del sobaco ó en parte menos noble del cuerpo humano, que produce ardiente fiebre, y de tan peligrosos y rápidos efectos, que en Bombay, donde ahora se ha presentado, sucumben el 95 por 100 de los enfermos.

Un discípulo del célebre químico M. Pasteur, que se ha trasladado a Hong Kong para estudiar el mal por los modernos procedimientos, M. Jersin, afirma que la causa consiste en un microbio que ha encontrado, de donde se deduce que, como en los casos de la rabia y de la difteria, el remedio podrá consistir en inyecciones del suero obtenido por medio de especiales cultivos.

Aterra leer las descripciones de la peste en la gran capital inglesa en la costa de Malabar, la populosa y comercial Bombay, que ha quedado casi desierta.

Verdad es que, así los indios como los malometanos (pues europeos han sido muy pocos los atacados), profesan en tal manera el secreto y la inviolabilidad del hogar, es tan absoluta en reserva, que se resignan a morir sin asistencia, y no se tiene noticia de que en una casa hay un atacado de la peste hasta que se ve expuesto a la puerta el cadáver.

De las dos razas citadas habitantes en Bombay, la musulmana tiene la costumbre de peregrinar anualmente a la Meca, con lo cual existe gran peligro de que se propague la epidemia a Europa, como sucedió con el cólera.

El Gobierno inglés, por su parte, sobre carecer de fuerza para prohibir dicha peregrinación a los sesenta millones de musulmanes que cuenta la India, hace tiempo que abandonó las medidas preventivas, tales como las cuarentenas, por dudar del contagio, así como de la eficacia del aislamiento; de manera que, si bien no está allí menos alarmado el público que en el resto de Europa, la Gran Bretaña

ofrece muy pocas garantías de defensa.

No lo es tampoco la estación del invierno que atravesamos, aunque menos peligrosa que las otras, puesto que en el corazón del invierno hizo estragos el cólera en Moscú.

Depurar, fomentar y generalizar el uso del suero como propio para conseguir la inmunidad, si la ciencia diese su sanción al descubrimiento de M. Jersin, y observar y aplicar con el mayor rigor y continua vigilancia las disposiciones sanitarias, parecen los medios indicados para garantizar la salud pública en nuestra Península.

Dado el comercio de algodón como primera materia y de los cachemires ó cates de la India que los dos puertos indios de Kurrachee (en las bocas del Indo) y de Bombay sostienen con Europa, el contagio, si no se toman grandes precauciones, puede manifestarse en cualquier punto de aquélla.

Es curioso el dato de que un pequeño vapor dedicado al tráfico de cachemires ha penetrado hasta París con su rico cargamento, aciso infestado, y que por casualidad pudo ser detenido a tiempo.

Todas las precauciones, bien estudiadas y conocidas contra el cólera, y algunas más, parecen convenientes en España contra el referido peligro. Y Dios sobre todo.

LA VIRUELA

SERVICIOS SANITARIOS MUNICIPALES

Movimiento del día de hoy.

Table with 2 columns: Partes de invasión recibidas, Idem de altas por curación, Idem de defunciones, etc. Total de servicios: 108 122.

ALCALDIA DEL BARRIO DE VIVES

El Centro de Vacunación de este barrio se ha establecido en la calle de la Esperanza, número 43, en la farmacia La Eficiencia, por ser punto más céntrico y por poseer el Sr. Herranz virus directo de la vaca, de temerarse convenientemente inoculadas por el doctor don Justo M. Ruiz, cede gratuitamente en beneficio del barrio, estando dicha vacunación a cargo de los doctores don Vicente R. Izuriaga, don Justo M. Ruiz y don Rafael Mº de Acosta.

LA ZAFRA

El miércoles entraron en Matanzas los siguientes frutos de los ingenios que se expresan:

- Del Mercedes, de Carrillo, 200 sacos de azúcar y 25 bocoyes de miel. Del San Ignacio, 400 sacos de azúcar. Del Unión, 200 sacos de azúcar. Del Flora, 300 sacos de azúcar.

En Cárdenas había 28.406 sacos de azúcar y 1.174 bocoyes de miel.

Se ha efectuado en esta plaza la primera venta de azúcares de la zafra actual.

La importante casa comercial de los señores Rabel y Compañía, compró a varios negociados de cinco a seis mil sacos azúcar centrifuga, polarización 96, a cuatro reales arroba.

REALIZACION VERDAD

De juegos de sala, gabinete y comedor mimbres, camas, lámparas, pianos y toda clase de muebles nuevos y de uso y objetos de arte. JOYAS con y sin brillantes, ESPECIALIDAD EN BARATISIMOS. SOLITARIOS. Todo se realiza a precios...

Se compran muebles y joyas de uso. Almacén importador de Joyería y Mueblería. ANGELES 13 Y ESTRELLA 29.---TELÉFONO 1615.

111 226-10 E

GRAN FABRICA de AGUAS OXIGENADAS y de OXIGENO

LA MEJOR AGUA DIGESTIVA Y RECONSTITUYENTE

QUE SE CONOCE EN EL MUNDO

NECTAR SODA CON REFRESCOS DE TODAS CLASES

Un sacco de oxigeno \$1. Un abono de 30 sifones \$3-50 plata.

PRIVILEGIO POR 20 AÑOS

S. Rafael núm. 1. - Teléfono 1549.

Los estudios y experimentos llevados a cabo por los hombres científicos del mundo han comprobado de una manera evidente las propiedades esencialmente medicinales de la Agua Oxigenada por eso su uso es esencialmente curativo. Basta decir en apoyo de su benéfica influencia que no es posible la vida sin el oxígeno, él llena los espacios y las aguas determinando nuestra actividad y energía; en una palabra el oxígeno es la vida. Explicada lo que antecede... Tenemos además gran surtido de aguas minerales naturales de la Isla de Pinar, (Santa Fé) fuente del Obispo (Guanabacoa) y de Cautaranzas, situado esta casa la única receptora de éstas, también las hay nacionales y extranjeras.

Au Petit Paris

Sederia y Casa de Modas.

Esta predilecta casa de la buena Sociedad Habanera, acaba de recibir un gran surtido de Artículos de la más Alta Fantasía entre los que se encuentran los últimos modelos en capotas y sombreros.

En batidas para niño y vestidos, hemos recibido un surtido muy completo.

Esta casa recibe constantemente todo lo más nuevo que la caprichosa moda inventa en la Capital de Francia. Tenemos siempre un gran surtido en cintas, encajes, gorritos para niñas, ajuares para bautizo y en todos los artículos propios de esta bien montada casa.

Vendemos juntos ó separados cuantos avios se necesitan para la confección de corsetas y de sombreros.

A UN CENTEN vendemos nuestros especiales ó higiénicos cors sets hechos expresamente para AU PETIT PARIS.

También cortamos y hacemos toda clase de corssets ajustádoles en su elegante forma y conexión a lo que necesita la persona que ha de usarlos.

Agua Vegetal para el cabello y la barba, en rubio, rubio dorado castaño y negro de Mr. Paul L. Marqués. OBISPO N. 101. TELEFONO N. 686.

NUESTROS CONTEMPORANEOS.

EL PADRE JOSÉ.

Ha fallecido en Arcahón, tras de larga y pertinaz dolencia, el reverendo padre José, superior general del Instituto de los Hermanos de las escuelas cristianas.

José María Joserand (tal era su verdadero nombre) había nacido en Saint Etienne (Loire), el 30 de marzo de 1823. A la edad de treinta años, después de haber recibido sólida y cristiana educación en la escuela fundada por los Hermanos en su villa natal, trasladóse á París con objeto de continuar sus estudios en el Seminario central, recién inaugurado á la sazón por el reverendo padre Edipe. Sus éxitos académicos fueron multiplicados y brillantes, y apenas terminada su carrera teológica fué dedicado por sus superiores á la enseñanza.

Profesor en la escuela de San Nicolás de los Campos, y años adelante del pensionado establecido en la calle de Eranes Bourgeois, fundó la institución conocida con el nombre de la calle anteriormente citada, círculo literario centro de recreo y de honesto solaz para las clases mercantiles, y escuela en la que han recibido y reciben cristiana educación muchos jóvenes que se dedican al comercio en diferentes establecimientos mercantiles de la capital de Francia. Pedagogo verdaderamente excepcional, profundo sociólogo y hombre de una actividad extraordinaria, el padre José ha conocido, como pocos sacerdotes en nuestra época, las necesidades de los tiempos que alcanzamos. Las instituciones creadas por el padre José responden maravillosamente á las nuevas exigencias, en materia de educación, de la hora presente. Como dice un periódico de París, ha sido "un verdadero precursor."

En 1874 fué nombrado coadjutor del Superior de los Hermanos. El Gobierno de la República lo nombró consejero de Instrucción pública, puesto en el que ha prestado eminentes servicios á su patria y á la educación de la juventud.

Fallecido en 1884 el inolvidable padre Irade, fué elegido superior de la orden del padre José por unánime voto del capítulo general. Durante los doce años transcurridos desde entonces, ha visto el padre José aumentar prodigiosamente el número de alumnos de las escuelas. En 1884 componían el Instituto 12,000 hermanos, que tenían bajo su férula á 200,000 escolares; 15,007 hermanos forman hoy parte de la esclarecida orden, que instruyen en sus colegios á más de 500,000 jóvenes en Europa, sin tener en cuenta los innumerables que asisten á las escuelas establecidas en las misiones francesas.

Bien puede aplicarse al padre José la frase de León XIII, consagrada al venerable La Salle, el inolvidable fundador de las escuelas cristianas: "Ha sido tan benemérito de la Iglesia como de la sociedad civil. Ha sido un verdadero bienhechor de la humanidad."

UNA CONFERENCIA

DE Doña Emilia Pardo de Bazán EN EL ATENEO DE MADRID

La ilustre escritora D<sup>a</sup> Emilia Pardo de Bazán se ha comprometido á explicar una cátedra en el Ateneo científico y literario de Madrid, escogiendo por tema la literatura contemporánea de Europa y América. La primera de estas clases se efectuó el 18 de enero. Para oír á la ilustre autora de Los Pazos de Ulla acudió gran número de damas aristocráticas que daban á salones de actos brillante aspecto y muchos hombres eminentes, entre los que se hallaba el Sr. Castelar, que casi nunca concurre al Ateneo.

Más de trescientos alumnos y alumnas se han matriculado en la clase de la señora Pardo Bazán, número muy superior al de las otras clases, y por eso estaba lleno de bote en bote el espacioso salón.

Por otra parte, las simpatías con que cuenta en la buena sociedad la señora Pardo Bazán, y las excepcionales condiciones de análisis y buen gusto literario que ha demostrado en El Nuevo Teatro Crítico, junto con la reputación universal que goza de eminente estilista, justifican la expectación que había para oír.

Ha aquí una breve síntesis de la notabilísima conferencia. Empezó la ilustre conferenciante diciendo que había necesitado reiteradísimas instancias para encargarse de la clase de literatura contemporánea en Europa y América, que vale tanto como decir literatura universal, pues, fue-

ra de la vieja Europa y del nuevo continente, sólo existen rarezas literarias que únicamente pueden tener valor para un coleccionista caprichoso.

El asunto es árduo, no por su extensión, sino por el carácter histórico que tiene, pues si la crítica puede solazarse a su placer deteniéndose donde le parezca, la historia está sujeta á más severas leyes.

Para comprender la literatura contemporánea hay que remontarse á sus orígenes, y, por tanto, las explicaciones de esta cátedra han de abarcar un período de cien años, que han producido una colección más completa que ningún otro de poetas, pensadores y sentidores, y debemos decirnos nosotros antes de que lo averigüen en la sala para el cual seremos nosotros restos de una generación poética y creadora. Diversas definiciones se han dado del romanticismo, descomponiéndolo en varios elementos: un romanticismo sombrío, propio de la raza germánica, y otro realista é histórico, que es el nuestro.

Hoy han llegado en Francia á derivar el romanticismo del clasicismo del siglo XVII.

En un párrafo notabilísimo estudia la señora Pardo Bazán el carácter de Rousseau, que enseñó á la juventud que no ría, suscitando en ella la triste ciencia de devorar su propio corazón. Dice que, quitando algunas impedimentales, las obras de Voltaire son comparadas con las de Rousseau, una lectura sana y fortificante.

En Rousseau se concentró todo el movimiento romántico, quizás porque hasta entonces nadie había ostentado su yo con tal impudencia y porque Juan Jacobo tenía la misma divisa de Werther: en mí mismo encuentro un mundo. Precursor de la revolución política, fué el amor de la naturaleza arpa de David que aplazó su furor.

Fué el primero que habló de religión natural, en un deísmo espiritualista, no ortodoxo, pero con creencias y una fe ardiente, distinta del materialismo sensual de los enciclopedistas.

De él manó la abundancia y riqueza del estilo, y la condición del romanticismo, no viril, sino afeminado y nervioso.

Menos influyente que Rousseau en la creación del romanticismo fué Bernardino de Saint-Pierre, autor de Pablo y Virginia.

De éste hizo un magnífico juicio la señora Pardo Bazán.

No considera á Andrés Chénier uno de los precursores del romanticismo, y dice que lo que más impresión hizo en las gentes fué su muerte.

Estando Francia conmovida por la Revolución, que fué, como todas, progresista en política y conservadora en literatura, apareció Chateaubriand con el Genio del Cristianismo, libro que alcanzó resonancia extraordinaria.

Es Chateaubriand un apóstol laico, atacado del mal del siglo, del hastío y la duda, que Salomón conoció después de haber agotado los placeres, y Chateaubriand, más desgraciado, al empezar la pubertad.

Hace de él un acertado juicio, y analiza sus obras, y en especial, la ya nombrada.

La obra más notable de Bonal, nacido á principios del siglo XVIII, fué la Teoría del poder político y religioso.

Estudia sus teorías y su estilo magistralmente, y lo compara con los anteriores.

Empezó á estudiar á José de Maistre, y no pudo terminar, porque se pasó la hora.

La conferencia resultó notabilísima, un prodigio de síntesis, de buen decir y de crítica literaria, y sobre todo, de conocimiento del auditorio, porque resultó muy amena, y el interés no decayó ni un momento.

Fué perfectamente leída por su autora, á quien felicitamos, porque con las conferencias del Ateneo empezó á conquistar nuevos laureles en su carrera literaria para agregarlos á los muchos que tiene ya ganados con tanta justicia.—N. O.

DE TODAS PARTES.

UN DIPUTADO CON ALBORNÓZ COMPLETA CHIPLADURA

La Cámara francesa, que tuvo entre sus miembros al célebre diputado Thivier, el socialista que asistía á las sesiones de blusa, va á contar en su seno un diputado musulmán, el cual se propone tomar parte en los debates cubierto con el blanco albornoz.

Y no se crea que el nuevo representante viene de Argelia. Nada de eso. El doctor Grenier "profeta de Dios," musulmán convencido y practicante va á representar á la circunscripción de Pontalier, departamento del Doubs, situado á dos pasos de la frontera suiza.

Este singular candidato—que entre una ocasión y yo también. Ambos nos odiamos; los hombres no nos engañamos en este asunto. No está celoso, porque no ama á su mujer, pero desde el primer momento se produjo entre nosotros una antipatía que debía producir este resultado. Prescinda usted, pues, de intervenir en este asunto: haga votos por mí si mi causa le es simpática, pero no trate de detener la marcha de los acontecimientos, que tienen más fuerza que nosotros.

El ruido de un coche que entraba en el patio interrumpió al coronel. Desde el balcón, vieron entrar á la condesa y descender del coche, elegante y ligera. Vió que la estaban mirando y les hizo con la mano un ademán amistoso. Subió vivamente la escalera y dijo desde la puerta avanzando, con la cara sonrosada por la frescura del aire: —Me han esperado ustedes, amigos míos; les doy las gracias. Vengo de ver á mi pobre Vignot, que está enfermo, y se me ha hecho un poco tarde. Mi visita le ha distraído y me ha retenido más de lo justo. Me dispensan ustedes, no es verdad.

—Hemos pasado el tiempo hablando la señora y yo, dijo Redel. Pero ya suponíamos que cuando usted tardaba era por alguna buena acción.

La condesa amenazó al coronel con el dedo y dijo: —¿Adiós!

—Se quitó el abrigo y dijo, empujando la puerta por la que había entrado Redel:

paréntesis, era ya concejal—contaba con pocas probabilidades de triunfo; los republicanos se disputaban el acto; hubo empate; uno de ellos se retiró de la lucha, y la mayoría de los adversarios del único campeón serio que quedaba, no quisieron darle una votación nutrida, y no pensando en los resultados de su táctica, dieron sus sufragios al doctor Grenier, que ha resultado elegido por más de cinco mil votos, con sorpresa de todos.

El diputado musulmán es una persona muy formal y un filántropo. Lo realmente curioso es que venga elegido por un distrito tan poco mahometano.

Pertenece á una elegante familia de Pontalier, ha recibido una excelente educación; es hijo de un oficial de caballería y nieto de un notario.

Su madre, señora muy piadosa, le inculcó desde su niñez los sentimientos más religiosos.

De un viaje que hizo á Argelia, hace algunos años, largo tiempo después de terminada su carrera de médico, data su conversión á las doctrinas de Mahoma.

Durante su permanencia en Africa para curar una enfermedad de la rodilla, de la cual quedó cojo, tuvo frecuentes relaciones con mahometanos inteligentes.

Sedijole el estudio del Corán hasta el punto de renegar, convirtiéndose al islamismo é ingresar en un convento de mutis.

Aspiraba á ser marabout; pero los sacerdotes musulmanes tienen que ser absolutamente senos de cuerpo... y el doctor Grenier era cojo. Se contentó con el grado de "profeta de Alia" y lo tomó tan á pecho que á predicar las doctrinas del "gran profeta" volvióse á su país.

La familia, desesperada, le creyó loco; pero como aparte de su vocación era un hombre inteligente y razonable hubo que dejarle suelto.

Bajo el blanco albornoz se oculta un hombre inteligente y generoso, aunque mahometano á macha martillo.

Desde hace cuatro años, los chicos le siguen por la calle y se quedan con la boca abierta al verle, á ciertas horas, prosternarse sucesivamente de cara á los cuatro puntos cardinales, y haciéndose muchas veces algún grueso chichón, dar con la frente en los duros adoquines.

A pesar de estas excentricidades, sus numerosas obras de caridad y su buen sentido en todo lo que toca al Corán, le han dado cierta respetabilidad y lleva mucho tiempo de concejal.

Antes de entrar en el ayuntamiento se arrodilla en el medio de la calle y

hace su plegaria; luego besa el suelo de la sala de sesiones antes de tomar asiento en el consejo... y en seguida discute con gran acierto y elocuencia vota con la mayor cordura y es un excelente administrador municipal.

Nos figuramos la zambra que dentro y fuera del Palacio de Borbón de París se armará si, como es probable, el nuevo diputado repite tales zalemas antes de entrar á la sesión de aquella Cámara, sobre todo, si al dar las cinco de la tarde se sale á hacer sus abluciones en el Sena, como en pleno invierno se le ha visto hacerlas en el Doubs, en Pontalier.

El "profeta" Grenier ha hecho ya en su pueblo algunos prosélitos, ocho ó diez, entre los cuales se cuenta una señorita que lleva su fervor hasta querer casarse con él.

BOLSA DE BEBÉS

Mr. William Stead, periodista y filántropo inglés y director de la Review Of Reviews, concibió y realizó hace más de un año la extraña idea de agregar á su acreditada publicación algo así como una Bolsa de Bebés, que tenía por objeto establecer el equilibrio debido entre las familias con muchos y con pocos hijos en el Reino Unido.

Esta institución ha funcionado perfectamente durante 14 meses, y en cada uno de los números de la Review Of Reviews publicado desde aquella fecha ha podido leerse, formando un apéndice, las listas de los niños ofrecidos y pedidos, con indicación de su sexo, su edad y sus cualidades.

Había matrimonio aristocrático que manifestaba su deseo de adoptar un niño de buena familia, de un año de edad, con buena herencia, buena salud y cráneo bien conformado. Ya era un padre obligado á hacer numerosos viajes, quien ofrecía dos niñas, una de once años y otra de siete.

Otra vez era una madre pobre la que recomendaba la adopción de su hija de once años, fea, pero lista, que hablaba perfectamente el español, el francés y el inglés.

Conviene advertir que la mayoría de los ofrecidos eran hijos naturales, y quizás como resultado de esto la oferta, que comenzó siendo inferior á la demanda, acabó por superarla en mucho.

Hubo tiempo en que Mr. Stead manifestaba con orgullo que se le pedían más de lo que podía proporcionar. Entonces sólo tenía 36 niños disponibles, y se los disputaban 54 matrimonios, nueve de los cuales solamente—y este es un dato curioso—querían varones; los 15 restantes pedían hembras.

Pero como queda apuntado, el negocio cambió mucho al cabo de algunos

meses: la oferta creció mucho y la demanda casi desapareció. Consecuencia: Mr. Stead, completamente desilusionado, nos anuncia la clausura de la Bolsa de bebés.

Espera que otros filántropos continúen la obra; él mismo no la abandona del todo; pero declara que de lo que haga en ese respecto no informará á los lectores de su revista.

M. Stead dice que el motivo principal de su resolución es que en los actuales momentos tiene en su poder un niño que fué cedido á un matrimonio, y cuando éste le abandonó no quisieron recibirlo sus padres.

Estos alegan que ya que se desprendieron de su hijo no tienen para qué volverlo á recoger, y los padres adoptivos se disculpan diciendo que no tienen medios para sostenerlo y educarlo.

El padre adoptivo era un jugador recalcitrante á quien su mujer quiso separar del fustoso vicio, interesando su corazón con los mimos y cariños paternales.

Tan buena idea no llegó á realizarse; el vicio pudo más; el esposo siguió jugando, perdió toda su fortuna y el niño fué devuelto á las oficinas de la Review Of Reviews.

M. Stead no sabe qué hacer. Espera que entre los lectores de la citada publicación no faltará alguno de sentimientos caritativos que adopte á la desgraciada criatura; pero la aventura le ha probado que no es posible crear una Bolsa de bebés sin fundar al propio tiempo un asilo ó hospital donde sean recogidos aquéllos, al menos provisionalmente cuando los contratos no sean cumplidos.

Como las oficinas de la Review Of Reviews no pueden transformarse en una agencia de nodrizas, fuerza es renunciar á la meritoria empresa.

Por esta causa se quedarán sin padres sesenta y siete criaturas que figuraban hace un mes en las listas de la conocida revista inglesa. Entre ellos hay cuatro niñas, la mayor de diez años y la menor de cuatro.

¿Qué va á ser de estas infelices? ¿Qué les espera en las calles de Londres si no encuentran padres adoptivos ó no quieren recibirlos los verdaderos?

EL HOMBRE ARTIFICIAL

Villiers de l'Isle-Adam, el autor de la Eva Futura, ideó la mujer eléctrica construída por un hábil mecánico.

Un americano, Mr. Huntley, acaba de inventar algo superior á aquello: el hombre químico.

Del mismo modo que pueden fabricarse huevos, conservas de pescado,

CIGARRILLOS SIN PEGAMENTO SISTEMA BONSACK. PRIVILEGIO POR 20 AÑOS.

REAL FABRICA DE CIGARRILLOS Y PICADURA LA LEGITIMIDAD Y La Hidalguía PRUDENCIO RABELL, HABANA

CON SUS MARCAS ANEXAS La Honradez, EL NEGRO BUENO Y EL FENIX



Los mejores cigarrillos, los que por su aroma, fortaleza y buen gusto obtienen de todos los mercados del mundo la preferencia de los fumadores, como así lo acredita la extraordinaria exportación de esta fábrica, son las magníficas panetelas los sabrosos elegantes y bouquets, los solicitados especiales, gigantes y medio gigantes y las exquisitas camelias; cigarrillos de los cuales, en las siguientes clases de papeles pectoral, arroz, trigo, maíz, pulpa, berro, breca, algodón, orozú y pasta de tabaco, hay constantemente en esta fábrica un fresco y variado surtido.

Los cigarrillos preferidos son sin disputa los ELEGANTES HIDALGUÍA, conocidos también por SÚSINI, cuya extraordinaria demanda aumenta todos los días, debido á los buenos y puros materiales que entran en su elaboración.

Tanto los cigarrillos de hebra, como los de picadura granulada, son elaborados exclusivamente á máquina. El sistema BONSACK para los cigarrillos de hebra, es sumamente limpio, excelente y superior.

Los productos de esta fábrica son elaborados con hojas selectas, procedentes de las mejores vegas de Vuelta Abajo, escogidas escrupulosamente por persona inteligentísima en el ramo.

Estos productos se encuentran en todos los depósitos, vidrieras y establecimientos de esta capital y del interior de la Isla.

Todos los pedidos directos á la fábrica, son servidos inmediatamente con prontitud y esmero. Domicilio de la fábrica: Paseo de Tacón CARLOS III, 193.—Cable y Telégrafo: RABELL. Teléfono 1016. Apartado de Correos, 117, Habana.

—Venid á mi taller; voy á enseñar á usted su retrato concluido. El coronel sonrió y repuso, con cierto dejo de melancolía: —Ha hecho usted bien, señora, en despacharse á concluirlo.

Aquella alusión hizo correr un escalofrío por la espalda de Celina, que al mismo tiempo comparó la tranquilidad y digna energía de Redel con su propia inercia. ¿Cómo! ¿Conociendo el peligro que él afrontaba, iba á dejarle expuesto á las implacables venganzas de Valentín! Aunque el coronel aseguraba que ella no tenía nada que ver en el asunto, comprendía que su furiosa respuesta había exasperado al conde y que si éste amenazaba peligrosamente á Redel era por haberse interpuesto con qué tenacidad la persecución y los riesgos que podrían correr cuantos pretendieran protegerla. ¿Para debilitar la resistencia de la mujer que deseaba, iba á matar un hombre!

Celina sintió un vértigo de espanto. Le pareció que estaba perseguida por un monstruo implacable, que no descansaría hasta hacerla su presa, y se revolvió contra aquella tiranía y contra aquel peligro. Hizo un movimiento para lanzarse hacia Enriqueeta y contárselo todo, pero vió á la joven sentada al lado de la mesa, tan tranquila, enseñando á Redel la mimilatura rodeada de su marido, y dijo, que le pareció que no creyó en las palabras que él le decía: —¿El duque parece in-

visible si usted no se interpone. Una amiga se lo advierte. Obre usted pronto y energicamente." No firmó y apenas se tomó el trabajo de desdignar su letra. Pegó el telegrama, le pasó á través del ventanillo de un empleado y salió. Una vez en la calle se sintió calmada y pensó: He prometido al coronel no decir nada, pero no he prometido no escribir. Y, después, poco me importa; era preciso advertir á Enriqueeta y librar á Redel. Ahora veremos qué resulta.

A la hora acostumbra, la señora Mossler estaba ocupada en su saloncillo, con Eliphas, en distribuir las limosnas diarias cuando entró un criado y en una bandeja de plata entregó al ministro de la caridad un papel sucio que tenía trazadas con lápiz algunas líneas. Eliphas tomó la misiva, la leyó, con la indiferencia de costumbre, y en seguida la arrojó y la echó á la chimenea.

—¿Qué es? preguntó la señora Mossler, en una petición de socorro? —No, señora; una petición de audiencia.

—¿Tan solemne? —Más aún; amenazadora y con sin tonos de chantaje.

—¿De quién? —Del hombre á quien usted socorrió contra mi voluntad, hace unos meses.

—¿Cuál! Entre tantos, no es fácil... —Un llamado Bonsacké.

frutas ó legumbres con elementos químicos similares á los de esos productos, así como se limita el perfume de las flores y el dulce del azúcar por medio de substancias minerales, de igual manera el americano Huntley se compromete á componer un cerebro humano y hasta un hombre de pies y cabeza con las substancias ó elementos que son parte integrante del hombre natural.

Como es lógico, el hombre químico será un ser pensante como cualquier americano, pongo por caso.

Esta idea de Mr. Huntley trae á la memoria el cuento del cirujano alemán, que había descubierto el medio de extraer el cerebro de las gentes, curarlo y volver á colocarlo otra vez en el cráneo.

Un día la cocinera encontró los sesos de un hombre envueltos en un papel, y creyendo que se los habían regalado al doctor se los sirvió en el almuerzo.

El cirujano se puso hecho una furia, no por haberlos comido, sino porque su cliente se iba á quedar sin sesos, hasta que se le ocurrió el recurso salvador de reemplazar aquéllos por otros de cerdo, que le ven á un que ni pintados.

El cliente curó de la leucra que padecía, pero desde aquel momento se convirtió en un hombre tan poco correcto que todo el mundo huía de él como de la peste.

Tal es el relato que circula por las facultades de medicina de Alemania y que transcribo sin quitar punto ni coma.

TRABAJO LINGÜISTICO

Hace poco recibió el Padre Santo en audiencia al abate Juan Jacobo Cacciolini, sabio eclesiástico y profesor de Lingüística, que regaló á Su Santidad un álbum manuscrito interesante.

Lleva por título Album Lingüístico Leoniano, y contiene la composición sobre la muerte que, en versos latinos, se sirvió el Papa León XIII dedicar á Cesar Cantú, con su traducción en todas las lenguas de Europa y en todos los dialectos de Italia.

Contiene 60 versiones de la obra poética, 34 de ellas en diversas lenguas y 26 en dialectos, y están ordenadas científicamente, según la familia á que cada lengua pertenece.

El álbum forma un magnífico volumen en folio mayor, con encuadernación de seda blanca, cantoneras doradas y las armas pontificias en la tapa superior.

En cada hoja, de fuerte papel bristol, está escrita una de las versiones, encuadrada en un arroso cuadro de color.

Como el abate conoce, unas más y otras menos, todas las lenguas de Europa, ha podido escribir de su puño y letra cada versión, y lo ha hecho con tinta negra, empleando caracteres alfabéticos propios de cada género de idiomas, á saber: griegos, latinos, alemanes, rusos, turcos, albaneses, etc.

Sobre cada palabra de una traducción, va inscrita con tinta roja la palabra italiana correspondiente.

Dicho álbum se imprimirá más adelante con numerosas notas históricas y lingüísticas.

UN ESCENARIO GIRATORIO

Con objeto de disminuir la tardanza causada en el cambio de decoración, entre los autores de las funciones dramáticas, Herr Karl Lautenschlager, ingeniero mecánico del teatro Real de la corte de Munich (Baviera), ha inventado un escenario giratorio, movido por la electricidad, con el cual ha obtenido, según tenemos entendido, los más satisfactorios resultados.

Una plataforma giratoria, de 16 metros de diámetro, se pone encima del tablado del escenario, alzándose éste ligeramente, y con una abertura en el proscenio de unos 10 metros, se ve casi un cuarto de círculo desde el auditorio.

La plataforma gira por la transmisión eléctrica, marchando á bre rodillos que corren en una vía circular. Por este medio se puede colocar toda la escena de la parte del escenario que queda enfrente al público, poniéndose al mismo tiempo otra enteramente distinta de los otros lados de la plataforma, que se hacen girar uno después de otro, según sigue la acción de la pieza, sin las largas tardanzas que tanto fastidian á nuestro impaciente público.

EL POETA DEL EMPERADOR

Wildebrandt es el poeta favorito del Emperador de Alemania. De vez en cuando escribe dramas que se le representan, y á esos estrenos asiste Guillermo II y toda su corte.

Esto es lo que ha ocurrido ahora con la segunda parte del drama histórico de dicho escritor, Enrique Emperador. Guillermo II dió la señal de los aplausos, y el público, compuesto de dignatarios de la corte y de jefes y oficiales del ejército, siguieron el ejemplo del Soberano y tripitaron á Wildebrandt una ovación estruendosa, en la cual se echaba mucho de menos el entusiasmo.

—Creo recordar, un meridional que había hecho no sé qué descubrimiento y que iba á realizar una fortuna en ocho días si le ayudaba.

—Un trapisondista marrullero. Se le ha ayudado y no ha realizado absolutamente nada, pero anuncia que conoce un secreto que interesa al honor de su familia de usted.

La señora Mossler apretó los labios y frunció el entrecejo. Cuando se hablaba del honor de su familia, pensaba instintivamente en Valentín y sentía una ligera inquietud. Aquel era el punto negro de su horizonte y siempre estaba temiendo una mala noticia.

—¿Qué conviene hacer? dijo á su confidente.

—Cerrar á ese hombre la puerta. Si le escuchamos, no será fácil desentazararse de él. Ya ve usted lo que sucede por haberle recibido una vez.

—Pero, ¿si sabe realmente algo importante?

—Que se lo guarde.

—Y si no se lo guarda?

—Se le ocurrirá un comisario de policía. Esos bribones tienen siempre bastantes pecadillos en la conciencia para que la intervención de un magistrado sea para ellos decisiva.

—Sea, pero guarde usted sus sesos por precaución.

—No estaban prestas en el papel.

La señora Mossler quiso rogar á Eliphas que las hiciera preguntar, pero temió haber sus inquietudes y se calló.

FOLLETIN 41

LA INUTIL RIQUEZA

NOVELA POR JORGE OHNET.

Esta novela publicada por la casa del M. Pares, París, se halla de venta en La Moderna Poesía. (Obrero número 189)

(Continúa) —Calmeuse usted, contestó Celina espantada. No diré nada puesto que me lo prohibe, pero usted tendrá en cuenta en mi angustia y me prometerá no oponerse á un arreglo.

—Se lo prometo. —¡Oh! Demasiado veo que juzga usted imposible una conciliación. —En efecto. ¿Cómo habla de producirse si el señor de Contrás no la desea y yo tampoco?

—Se le obligará á desearla. —¿Quién hará ese milagro? —La señora Mossler. —Mi marido, ¿quién por fin será preciso? —Redel la miró fijamente y dijo, hablando con febrilidad: —Oíste usted de no comprometerse inútilmente. Nada podrá impedir, este arreglo, y puede en cambio hacerse á su manera y á las demás en dadas irreparables. No se afere usted á la idea que ha sido la causa de la explosión que se ha producido, que inevitablemente así suceda. —¿Qué sólo buscaba





# EDICION DE LA MAÑANA

## Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DE ANOCHE.

## NACIONALES.

Madrid, 13.

### CONSEJO DE MINISTROS

En los momentos en que telegráficamente los Ministros reunidos en Consejo y seguramente no se tratará en ninguna cuestión política.

### SIN NOTICIAS

No se han recibido noticias de Filipinas.

### MAGISTRATURA

Se ha dispuesto un cambio de destinos entre el señor López Oliva, electo teniente fiscal de la Audiencia de Santiago de Cuba y el señor Concellón, abogado fiscal de la Audiencia de la Habana.

### NEUVA VILLA

S. M. la Reina ha firmado hoy un Decreto concediendo el título de villa al pueblo de Corral Falso de Macuriges.

### FALLECIMIENTO

Ha fallecido el general de la Armada, Excmo. Sr. don Buenaventura Pilon y Sterling.

## EXTRANJEROS

Nueva York, 12 de febrero.

### PROTESTA

El Ministro de Turquia en Atenas ha protestado ante el gobierno de Grecia contra el envío de la flotilla de esta nación a Creta.

### LA BOLSA DE LONDRES

Los disturbios de Creta y la actitud tomada por Grecia en dicho asunto han afectado el mercado y la bolsa de Londres de una manera notable. Se han paralizado mucho los negocios con dicho motivo.

### PREVENCIONES DE AUSTRIA

Austria ha prevenido seriamente al Gobierno griego, anunciándole el temor de que pueda sobrevenir la anarquía en Atenas.

### EL LABERINTO DE Creta

El Times de Londres dice que debe dejarse a Grecia obrar por su propia cuenta en los asuntos de Creta; pero que las potencias deben asimismo estar prontas a intervenir para restablecer el orden en caso necesario. Del mismo modo opinan en Viena, donde, según el Herald, algunos periódicos agregan que debe también dejarse a Turquia una libre acción en la parte que le corresponda. Muchos otros diarios de la capital austríaca condenan sin embargo la actitud de Grecia.

### UNA PETICION

El Senado americano ha adoptado una resolución presentada por Mr. Hill en que se pide al secretario Olney que interponga sus buenos oficios para con España con objeto de que Mr. Scovel sea trasladado a la Habana.

### SALVADOS

Se asegura ahora que todos los que iban a bordo del vapor *Cyanus*, que naufragó cerca de la isla de Usant, en las costas de Francia, se han salvado.

### SUICIDIO

El conde de Trostburg, hermano del Embajador de Austria en París, se ha suicidado.

### MANIFESTACIONES

#### DE TURQUIA

La Puerta ha asegurado a las potencias que no enviará refuerzos a Creta.

### ACTITUD DE GRECIA

El encargado de Negocios de Grecia en Londres ha informado a Lord Salisbury que dicha nación está decidida a impedir el desembarco de tropas turcas en la isla de Creta.

### REñIDO ENCUENTRO

Después de un reñido combate, los cristianos de Creta lograron repeler a los turcos dentro de la ciudad de Canea y se apoderaron de los suburbios de la mencionada población.

### OTRO COMBATE

El Gobierno inglés puso en conocimiento de la Cámara de los Comunes que en un reciente encuentro ocurrido en Creta, los cristianos vencieron a los musulmanes; a quienes atacaron causandoles numerosas bajas.

### LLEGADA

Ha llegado procedente de la Habana el vapor *Saratoga*.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 81 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

## LA DEUDA

El señor Cánovas del Castillo deja al criterio de las Cortes lo relativo a la Deuda de Cuba. Tan pavoroso es este problema, que el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, a quien jamás ha podido imputarse pusilanimidad, no se ha atrevido a indicar una solución concreta, supuesto que de todos modos se habrán de necesitar la acción de los Cuerpos Colegisladores y la sanción de la Corona, para establecer de una manera definitiva el modo de dar evasión a las responsabilidades de esa deuda. Pero desde luego se comprende que el señor Cánovas cede a los móviles de su conciencia honrada y a las imposiciones de la realidad, para reconocer que no es posible continuar, con referencia a ese punto, en el actual estado de cosas, y que el Tesoro de la exánime colonia no puede soportar la inmensa pesadumbre de tan abrumadora deuda. No podemos fijar su ascendencia. Hay quienes la elevan hoy a 600 millones de pesetas, sin perjuicio de ulteriores aumentos. Los que determinan menor cifra señalan la de 500.000.000. Aun aceptando este último guarismo, resulta que tan enorme suma, distribuida entre 1.600.000 habitantes de la Isla de Cuba, echa sobre cada uno de éstos la carga de \$312-50; es, en su superior a la de Francia (\$15 fr. por habitante), que es la nación más sobrecargada. La deuda de España, según cálculos del señor Navarro Reverter, a que hace pocos días aludimos, importa unos de 6.000.000.000 de pesetas, ó sea \$1.200.000.000, tocando a cada habitante 338 pesetas, ó sean \$67-60.

Véase, pues, la inmensa diferencia que existe entre estos \$67-60 y los \$312-50 que caben a cada uno de los residentes en Cuba, como su parte alienada en el adeudo. El servicio anual de esa carga habría de requerir aproximadamente \$30.000.000, que distribuidos entre 1.600.000 habitantes dan a cada uno el cupo de \$18-75 solo por razón de la Deuda. Recuérdese además, que en los ejercicios anteriores al infausto día en que la guerra actual estalló, el promedio de la recaudación obtenida con grandes apremios parte del fisco, no excedió de \$20.000.000 para todas las atenciones del presupuesto. ¿Cómo es posible, pues, que sólo al servicio anual de la deuda se destinen \$30.000.000, es decir otro tanto y la mitad más de cuanto el Tesoro recaudaba para dar evasión a todas las obligaciones del Estado?

Hay otra consideración muy atendible. Cuba está completamente arruinada. Aun en la provincia de la Habana, la más densamente poblada, la más rica y productora, hay comarcas muy extensas en que ya no existen en pie (con excepción de los recintos fortificados) ni una casa, ni siquiera un árbol. La población campeste se halla reconcentrada alrededor de aquellos recintos, y la miseria y aun el hambre, con su séquito de enfermedades y epidemias, hacen estragos entre los habitantes. La producción está paralizada, la industria en suspenso, la propiedad sin precio adecuado, y la estrechez y la penuria empujan por todas partes. Si tales, pues, la angustiosa situación de la Habana, calcúlese el estado a que se ven reducidas las demás provincias de la Isla.

¿Cómo es posible, por tanto, que la gran Antilla continúe soportando en su totalidad la enorme deuda que ha tomado ya tan gigantescas proporciones? ¿De qué servirán a este infeliz país las generosas concesiones que la sabiduría del Gobierno le otorga, si al hacerse cargo el Consejo de Administración de los servicios locales, se viera compelido a desempeñar una tarea totalmente imposible: la de buscar suficientes recursos para el pago de la deuda?

El señor Cánovas no ha vacilado en admitir implícitamente la absoluta imposibilidad de importar a Cuba el total servicio de la deuda. Verdad es que, como antes digimos, no anticipa solución concreta, quizás por estimar indispensable el previo conocimiento exacto de la cuantía de esta carga, y de la situación económica en que, al adelantamiento de la paz, habrán de hallarse respectivamente colocadas la metrópoli y la colonia. Discreto es en efecto presumir que los apuros y las angustias económicas de Cuba no justifican la pretensión de arruinar a la Madre patria. Preciso es limitar estas aspiraciones a lo que sea racionalmente posible. Pero, sin que nuestro ánimo sea resolver desde luego este árduo problema, en cuyo examen el Presidente del Consejo no ha juzgado oportuno entrar en estos momentos, entendemos que las Cortes con el Rey, por iniciativa del Gobierno, encontrarán medios para llegar a una resolución acertada.

Mientras tanto, la justicia y la lealtad exigen reconocer la sinceridad, la buena fe y el tino con que el Sr. Cánovas del Castillo plantea la

pregunta de las reformas, aun en aquellos puntos en que los intereses materiales de la metrópoli se encuentran empeñados. No en vano ha dicho el Presidente del Consejo, y aun repetido varias veces, que dejando asegurada la soberanía nacional, y reconociendo los rebeldes su absoluta impotencia para romper los sagrados vínculos que unen a la colonia con la metrópoli, el gobierno estaba dispuesto a conceder cuanto pudiera dar justa satisfacción a todas las legítimas aspiraciones de Cuba. El arreglo de la deuda es también uno de los puntos en que el eminente estadista ha fijado su atención.

En medio de todo, fuerza es considerar que para hacer más asequible y menos difícil una solución relativamente satisfactoria, importa ante todo y sobre todo llegar cuanto antes al restablecimiento de la paz. Sea cual fuere la ascendencia actual de la deuda, sería muy triste y deplorable en extremo que tan enorme responsabilidad cobrase nueva aumento con los gastos que ocurriesen uno y otro mes, y aún uno y otro día, si se demorase la completa sumisión del enemigo: sería muy triste retardar el momento ansiado, en que esta sociedad ávida de sosiego, de orden y de trabajo, pudiera consagrarse a sus habituales ocupaciones, al desarrollo de las artes benéficas de la paz, y al goce de las libertades y franquicias que el nuevo régimen nos promete.

El Gobierno lo ha dicho en el preámbulo referente a las reformas. "Con el presente Decreto habrá completado España cuanto le toca hacer para apresurar el término del infortunio de Cuba, dependiendo su aplicación material de que los insurrectos, convencidos de la inutilidad de la lucha, y apiadados de la desolación y ruina de su nativo suelo, depongan las armas, haciendo posible la inagotable generosidad de España, dispuesta siempre a abrirles sus brazos."

Sépanlo, pues, cuantos puedan influir en que los rebeldes, abandonando una actitud criminal, depongan las armas y se acojan a la clemencia del Gobierno. Sepan cuán inmensa responsabilidad moral contraen los que, dentro ó fuera de la Isla, propendan a que dure un mes ó un día más una lucha que nunca tuvo razón de ser, y que no tendría hoy más resultados que retardar por un corto plazo el planteamiento de las reformas y el radical remedio de nuestras desdichas.

## EL PARTIDO REFORMISTA

La Junta Directiva del Partido Reformista en su sesión de ayer acordó dirigir al Sr. Cánovas del Castillo el siguiente telegrama:

Presidente Consejo Ministros, Madrid.

Junta Directiva Partido Reformista al conocer bases reformas acordó felicitar vuestro programa por los elevados felpósitos que revelan, satisfaciendo con tan consecuente proceder legítimas aspiraciones país que espera con anhelo sincero desarrollo y planteamiento concurso todos elementos leales, como vuestro programa prometió representantes reformistas, para alcanzar paz, por todos anhelada.

Rabell.

## REGRESO

Ayer tarde regresaron a la Habana el Intendente General de Hacienda, el Secretario del Gobierno General, y el Ingeniero Jefe de Montes señores Fagoaga, Marqués de Palmerola y Bernal, que habían ido a Placetas a despachar asuntos de sus respectivos departamentos, con la primera autoridad de la Isla.

## Mr. William E. Curtin

Hoy regresa a los Estados Unidos por la vía de Tampa, este discreto é inteligente corresponsal de *The Record*, importante diario de Chicago, que hace pocos días llegó a esta ciudad para informar a dicho periódico acerca de la situación de la isla de Cuba.

Mr. Curtin, a fin de cumplir la misión que le trajo a esta Antilla, ha conferenciado con algunas de las personas más significativas de la Habana.

Desearnos al distinguido compañero un viaje feliz, y que le haya sido grata su breve permanencia en esta ciudad.

## HIGIENE

### El contagio de la viruela

La actual epidemia de viruelas ha tomado las proporciones que todos vemos por haberse olvidado las prácticas de higiene que tan útiles resultados han dado en todos los pueblos del mundo civilizado.

El contagio de la viruela es, sin disputa, el más difusible de todos los contagios; un conveciente varioloso que, sin haberse bañado con desinfectantes, sale a la calle, va regando el contagio por donde quiera que pasa. Una habitación

donde ha habido un caso de viruela, contiene en su atmósfera interior y en sus paredes, pisos y puertas el terrible contagio. La ropa que se ha puesto en contacto con un varioloso queda impregnada de esa infección tan sutil y difusible.

La pústula de la viruela desecada se convierte en polvo invisible que se mezcla con el aire y es transportado a grandes distancias llevando gérmenes mortíferos.

La persona que no está recientemente vacunada, si pasa por un sitio infectado de viruela, puede adquirir la enfermedad de modo tan fácil que apenas es creíble.

Y si en una ciudad se tiran a la calle las basuras domésticas que están constituidas por todos los objetos que se recogen de los pisos, entre ellos el polvillo del suelo de las habitaciones donde hay variolosos (será posible calcular la difusibilidad de la viruela?)

A la calle van esas costras secas pulverizadas, y el aire se satura de esas partículas que el viento se encarga de diseminar por toda la ciudad y de llevar a los más recónditos lugares de cada casa. Por esto he dicho una y cien veces que hay que tomar una determinación respecto a la recogida de las basuras, como hay que castigar con mano fuerte a los que, sin consentimiento del médico, salen a la calle con las viruelas aún sin sanar, como también hay que repetir una y mil veces al pueblo que los variolosos convalecientes deben lavarse con desinfectantes antes de ponerse en contacto con el público.

Esto que digo no es invención mía, ni soy el primero que ha hecho las observaciones; Arnould, en su tratado sobre *Desinfección Pública*, dice, refiriéndose a la viruela, lo que sigue:

"Una sustancia virulenta que toma naturalmente la forma pulverulenta puede, a priori, ser diseminada por el aire. Hechos enormes prueban que en efecto las costras variolosas son llevadas a cierta distancia por las corrientes de aire y que la viruela es ameno propagada de este modo. Puede decirse que la viruela es el tipo de las enfermedades cuyo germen adopta, para sembrarse, la vehiculación atmosférica."

Los ejemplos en apoyo de esto que decimos, continúa Arnould, son memorables. En 1880 Bertillon señalaba a los variolosos del Hotel-Dieu como el origen de una formidable epidemia en el vecindario y hacia recordar que enfermos idénticos en el hospital Laenc, no influían sobre la salud del barrio circunvecino, gracia a la interposición del jardín del hospital entre las ventanas de las salas de variolosos y las habitaciones, y gracia a la costumbre de los enfermeros de quemar el polvo del barrido. Bronardel, en la discusión que siguió a la comunicación de estos hechos en la *Sociedad de Medicina Pública*, adujo como prueba de la propagación de la viruela por el aire y por el polvo esta razón importante, que en tiempo de viruela, las muertes por esta enfermedad están en razón inversa de la curva de las lluvias, con esta particularidad normal que es a las tres semanas después de una semana lluviosa que se nota la baja de la mortalidad. En otros términos la lluvia y (el riego) es una protección contra la viruela porque apaga el polvo varioloso que flota en el aire. Vidal, en la misma sesión cita el hecho de la contaminación variolosa, que en 1865, sufrieron los soldados de infantería alojados frente a la sala de variolosos del hospital de San Andrés de Burdeos, aunque parados por un patio de diez a doce metros de ancho."

Ya ven los lectores que los grandes maestros se han preocupado, hace mucho tiempo, de la propagación de la viruela por medio del aire impregnado de esas partículas procedentes del varioloso.

Acónsejo a los que tienen casos de viruela en su casa que quemen el polvo resultante del barrido y que espongen las habitaciones con agua y bicloruro de mercurio ó con agua y creolina.

Este último desinfectante puede emplearse por la mañana, pues su olor durante la noche sofoca é impide el sueño.

Si el pueblo se propone seguir los consejos de la ciencia, la epidemia desaparecerá en breve; pero si solo sigue las sugestiones de la ignorancia, tendremos viruelas para mucho tiempo.

M. DELFIN.

## VISITA.

El domingo 14, al medio día, el señor alcalde de la Habana, don Miguel Díaz, hará una visita de inspección al cuartel *Infanta Eulalia*, del brillante cuerpo de bomberos municipales.

## SESION MUNICIPAL DE AYER, 12

Se dió cuenta con un oficio del Gobernador de la Región, en el que dicha autoridad, después de dar las gracias a la corporación por el acuerdo tomado en Cabildo del 10 del actual, nombrándole hijo predilecto de esta capital, y disponiendo que se le ponga su nombre a una de las calles ó plazas públicas, decretó la suspensión del referido acuerdo.

El Cabildo por unanimidad y a propuesta del señor Saaverio, acordó alzarse contra la disposición gubernativa.

Se procedió a la votación de la terna para designar quinto teniente alcalde, habiéndose resultado en la forma siguiente:

D. Pedro Martell, 16 votos.  
D. Juan Lázaro Velas, 16 id.  
D. Francisco Roig, 16 id. y una papeleta en blanco.

Fueron nombrados después, vocal de la Junta de obras del puerto, el señor D. Juan Fernández Villamil, de Hacienda el Sr. Sellés y de Gobierno interior el Sr. Canales.

El señor Lázaro Velas, diputado de los rastro, informa al Cabildo del conflicto que se avecina a consecuencia de la escasez de ganado mayor para la matanza.

El alcalde municipal expuso asimismo que tenía evitado el conflicto, por lo menos por tres ó cuatro días, avistándose con el Sr. Gobernador, cuya autoridad le había prometido dar las órdenes más oportunas para que los comandantes militares permitieran el embarque para la capital de ganado vacuno.

El Sr. Clarens opinó debía tomarse nota del conflicto de que se daba cuenta, para que el Ayuntamiento viera el medio de garantizar para lo sucesivo la seguridad del abasto necesario a una población tan importante como la Habana.

El Sr. Villamil llamó la atención del Cabildo acerca de la oferta que la primera autoridad tenía hecha de proporcionar ganado mayor cuando las necesidades lo demandasen, cuyo caso creía llegado.

Dióse cuenta con la renuncia presentada por el Secretario particular de la Alcaldía D. César de la Guardia, proponiendo para sustituirle a don Francisco Hermida y Guas.

El Sr. Clarens, dijo era potestativo del Alcalde nombrar su secretario particular, pero no así el que el Ayuntamiento nombre en comisión a ninguno de sus empleados, tanto más si se tiene en cuenta que el Sr. Hermida desempeña en el Banco Español el destino de interventor por el Ayuntamiento que ha obtenido por merecer toda la confianza de la municipalidad, y que al proceder a su nombramiento para el cargo de Secretario en comisión tiene que cesar en aquel, aunque sea interinamente.

Con este motivo se promovió una viva discusión entre los Sres. Clarens y Zorrilla, discusión que dió lugar a una proposición incidental del señor Clarens de si había ó no lugar a deliberar la cual fué desechada por una mayoría absoluta.

Acto seguido fué votada la moción del Alcalde quedando nombrado por tanto para ejercer el cargo de Secretario del Alcalde en comisión, el empleado municipal Sr. Hermida, y para el puesto que éste deja en el Banco Español, con el carácter de interino, el Sr. Hiraldez de Acosta.

## La suscripción popular

### Comités Patrióticos

Recordamos a los Sres. Delegados de los Comités patrióticos para el aumento de nuestra marina de guerra, que el domingo 14 del actual, a las 12 de dicho día, se efectuará en la Cámara de Comercio la Asamblea para elegir el Comité Central.

### COMITÉ PATRIOTICO

### Barrio de Monserrate

En junta celebrada en el día de ayer por este Comité, fué nombrado delegado del mismo el vice-presidente don Joaquín A. Frauguz, para que lo represente en la Junta que se celebrará el domingo 14 del corriente en la Cámara de Comercio, con el fin de nombrar el Comité Central.

Habana, febrero 13 de 1897.

El Tesorero,

Celedonio Alonso Maza.

### REAL FABRICA DE CIGARRILLOS Y PICADURAS

#### "LA LEGITIMIDAD" Y "LA HIDALGUÍA"

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío:

Tengo el mayor gusto en participar a usted que, con esta fecha, he entregado en la caja del Banco Español de la Isla de Cuba, la cantidad de \$148 y 80 centavos plata, importe de la cuota mensual voluntaria con que los dependientes y operarios de esta fábrica contribuyen a la suscripción patriótica para la adquisición de buques para la marina de guerra española. Dicha cuota corresponde al mes de enero último.

Sin otro particular, me repito de usted atento y s. s.

Q. B. S. M.

Esteban Font.

## COMISION ORGANIZADORA

### DE LOS BATALLONES MOVILIZADOS DE LA RAZA DE COLOR

En junta de personas caracterizadas de la raza de color, celebrada bajo la presidencia del señor Conde de Sagunto la tarde del 10 del corriente, para nombrar una comisión organizadora de los batallones de movilizados, fueron elegidos, por unanimidad con el carácter de presidente, D. Rodolfo Lagardera y vocales los señores D. José Bernabéu y Fuentes, D. José Partor Vellita, D. Carlos Ochoa, D. José Urrutia, D. Urbano Herrera, D. Regino Cairo, D. Julián Escalera, D. Juan de la Cerda y D. José Gorria.

Ha salido a operaciones con dirección a Artemisa, la segunda compañía del batallón de movilizados de color que manda el señor Conde de Sagunto, y se prepara para efectuarlo uno de los primeros días de la próxima semana, con destino al mismo punto, la tercera compañía del batallón citado.

## LA VIRUELA

### IA VACUNARSE!

A los pobres del barrio de San Lázaro se les administra la vacuna gratis, en la farmacia *La Providencia*, calle de San José núm. 133, de 12 a 1 todos los días. También se les expide certificación gratis; y a todo pobre, hasta el número de 500, que presente dicha certificación en el escritorio de Hamel, calle de Hamel esquina a Hospital, se le gratificará con la suma de 2 pesetas.

### En el mercado de Colón

El señor Maseda, regidor del mercado de Colón, nos participa que continúa administrándose la vacuna en la diputación del referido mercado, los martes, jueves y sábados, de tres a cuatro de la tarde; regalándose un precioso cromito a todos los niños, donde consta su nombre y apellidos, el día de la vacunación y el nombre del médico que la administró.

### BARRIO DEL TEMPLETE

#### SANIDAD

Establecido un centro de Vacuna en Oficios número 7—Alcaldía—se participa a los vecinos del mismo que se administra gratis por el ilustrado profesor médico don Eugenio Albo, todos los días de diez y media a doce de la mañana.

Habana, febrero 12 de 1897.

Por la Comisión,

Antonio Romero.

## El fotomicrografo.

### ANALISIS DE LA SANGRE

No hay duda de que los progresos de la industria, basados en la aplicación de las ciencias físicas que hoy se desarrollan notablemente en el vasto campo abarcado por la luz y la electricidad, están llamados a influir de una manera más acentuada cada día en los adelantos de todos los ramos de la medicina.

Sin la aplicación del microscopio, por ejemplo, a los estudios patológicos ó higiénicos, muy principalmente, jamás se hubiese llegado a correr el más temeroso velo tras el cual se esconden ese mundo infinito de bacterias, de bacilos y demás micro-organismos que, desde el impalpable é invisible ambiente en que se desenvuelven, acechan a los más privilegiados seres de la creación para cebarse en ellos y convertirlos en lugar predilecto de los infinitamente pequeños para celebrar sus infernales orgías.

No fuera sensato aceptar desde luego como un hecho realizado cada caso de desmoramiento que se anuncia, anunciando sean respetables eminencias científicas las que creyeron en momento de entusiasmo, hasta cierto punto justificado, y otras experiencias fundadas, haber hallado la solución del problema a que consignan sus desvelos, mas no es eso óbice para que, sin optimismos de ninguna naturaleza, acojamos en su justo valor y aprecio por sus trascendencias el fruto que hayamos obtenido los hombres de verdadera ciencia en pago de sus trabajos.

Pudo equivoarse el Dr. Koch, por ejemplo, al haber creído resuelto el problema de la curación de la tisis; pero es la verdad que si tal ha sucedido, a él se debe que haya quedado el campo abierto a nuevas y valiosas indagaciones, ya que a los hombres de mérito real no alienta jamás la envidia, sino que los aguija el sano y fructífero estímulo.

Mas dejando a un lado semejantes lueubraciones, vamos hoy a ocuparnos de un nuevo descubrimiento que parece haber realizado un médico americano de nota en Nueva York, el Dr. K. L. Watkins, según anuncian a estas horas los periódicos.

Años hace que el mencionado doctor consagra sus desvelos a estudiar la sangre humana, a consignar sus propiedades y componentes diversos, y a considerar si es posible predecir de antemano la posibilidad de que se presente en el individuo una enfermedad.

Para lograr su objeto, se ha valido de un instrumento de su invención, al cual ha dado el nombre de *fotomicrografo*.

Dicho aparato es una combinación del microscopio y de la cámara fotográfica. El objetivo consiste en una lente número setenta y cinco, capaz de aumentar el diámetro del objeto examinado quince mil veces su tamaño natural, que debe ajustarse a una distancia muy reducida del disco sobre el cual se coloca la gota de sangre que se quiere examinar. La acción del instrumento es instantánea, y sustituye al ojo humano con grandísimas ventajas.

Los últimos esfuerzos llevados a cabo por el Dr. Watkins dieron por resultado el que pudiera fotografiarse un corpúsculo rojo de la sangre hasta alcanzar el tamaño de 25 mil veces su diámetro natural. Para lograr dicho resultado es necesario que haya una distancia de quince pies entre la abertura del aparato sobre la cual se aplica el ojo y el objetivo. Para ello el doctor ha construido un modelo de su fotomicrografo que permite alcanzar esa distancia y aún aumentada si se desea hasta un límite cualquiera, con lo cual creemos haber resuelto el dilema de Arquímedes: *Dos y no uno, hai ton honon linco*.

La reproducción fotográfica de un corpúsculo rojo de la sangre hasta ese tamaño es una ventaja enorme alcanzada en provecho de la ciencia moderna, que permitirá estudiar minuciosamente la histología de ese líquido y los gérmenes orgánicos del fluido que lleva la vida a todos los extremos del cuerpo humano.

Pronto será posible á la ciencia mé- dica, por tanto, predecir con muchos meses y hasta años de anticipación la aproximación de las enfermedades más temibles, y esto aún antes de que aparezcan los síntomas ordinarios que hoy se conocen, con lo cual habrá de ope- rarse una revolución completa en el actual sistema de tratamiento de las enfermedades, ya que recientemente se han hecho, así en Francia como en Alemania, importantes descubrimien- tos que demuestran que la sangre del hombre y la de los animales ofrecen al observador señales inequívocas de que ciertas dolencias se aproximan pa- ra cebarse en el individuo.

Basta tan sólo ver con el nuevo apa- rato, una ó dos gotas de sangre de cualquier hombre, para poder predecir de un modo inequívoco y con seguridad científica, que una enfermedad va á incurrirse en él, pudiendo desde luego reconocerse los primeros síntomas de la apoplejía, de la parálisis, de las enfermedades del corazón y de la con- sunción, y puede cualquiera hacerse cargo de la importancia de semejante invento, teniendo presente que es tan- to más fácil curar una enfermedad cuanto más en sus comienzos se la ata- ca. Hoy, por la apariencia de la san- gre, un año antes que se presente la tos, puede diagnosticarse la tisis ó consun- ción. En esa época primitiva de la en- fermedad se verá que la sangre contie- ne cierto número de pequeños glóbulos grises que flotan en el líquido. Estos á menudo se reúnen formando peque- ños copos redondos que al poco tiempo se convierten en células rojas y pen- etran en los tejidos pulmonares forma- do tubérculos. El conocido bacilo de su tuberculosis se desarrolla á su vez en dichas células.

También ha descubierto el Dr. Wat- kins que cuando aparecen unas líneas ó fajas que dividen á lo largo los cor- púsculos de la sangre, el paciente se halla predisuesto á la apoplejía. Cuando estas líneas son muy largas y marcadas hay que esperar un pronto y fatal ataque, no sucediendo así cuando las líneas están menos definidas, en cuyo caso el peligro es más lejano. Este síntoma puede observarse mucho antes de que se presente ningún otro indicio de la enfermedad.

Uno de los más curiosos síntomas que se presentan en la sangre y que predicen la parálisis, son las especies de telas en forma de patas de palmeada, y las cuales, al aparecer en el limbo de la sangre, son indicio seguro de aque- lla enfermedad. Cuando el número de dichas telas es muy grande, es infal- sible que el corazón no tiene fuerza ba- stante para hacer circular la sangre co- mo debiera. Analizados los glóbulos sanguíneos de esta especie, amendo aparecen los glóbulos rojos como enca- rrados en las mencionadas telas. Estas llegan á obstruir las venas muscu- lares y aun las del corazón. Cuando estas últimas se obstruyen de ese mo- do, produce inmediatamente la parálisis, y cuando son las venas del cerebro las que sufren entorpecimiento, es se- gura una hemiplegia ó la parálisis par- cial de algún miembro.

El reuma del corazón se debe á la presencia de materias extrañas en la sangre, lo cual es causa también mu- chas veces de la ruptura de algún va- no sanguíneo. Cuando dichas materias extrañas se aglomeran en cierta can- tidad, al pasar por el corazón producen una pequeña convulsión ó dolor que tiende á detener la acción de tan vi- goroso órgano. Desde luego puede diag- nosticarse esta clase de sangre al verla con el microscopio, y es sabido hoy que la sangre de nuestro sistema puede lim- piarse fácilmente de todas sus impure- zas por medio de la electricidad y otros agentes, por lo que nos atrevemos á asegurar que no está lejano el día en que sea posible examinar y limpiar la sangre con toda regularidad.

Semejantes diferencias en la sangre no pueden ser apreciadas por un ojo poco acostumbrado á menos que el tamaño de los glóbulos sanguíneos no sea aumentado centenares de veces. El que pasa por experto en el manejo del microscopio verá y distinguirá estas diferencias; pero no le será dado hacer- lo de una manera verdaderamente fácil y satisfactoria hasta que no apele á otro instrumento científico—el fotomi- croscopio, el cual es como hemos dicho una combinación perfecta del mejor microscopio y de la mejor cámara foto- gráfica.

Colocada la sangre en las planchas

de cristal, se ponen estas bajo las len- tas como en los microscopios comunes. El fotomicroscopio aumenta el tamaño del diámetro quince mil veces, y así no solamente la gota de sangre, se ve de mayor tamaño sino también como es lógico, los pequeños corpusculos rojos, que por lo natural no exceden de un tres mil y doscientos avos de pulgada. La máquina á que hacemos referencia en esta fotografía es de un diámetro igual á cuatro y once diez y seis avos de pulgada, y en el dibujo puede notar cual- quiera fácilmente á simple vista las diferencias que hay entre la sangre de una persona saludable y la de una en- ferma. Hecha la negativa, puede con esta procederse como se acostumbra para sacar las reproducciones fotográ- ficas que se quiera.

Una observación muy curiosa hecha por el Dr. Watkins. Dice éste que no debemos fiarnos nunca de nuestros ojos al analizar la sangre directamente con el microscopio, sino preferir estudiarla en la fotografía. La placa sensible de la cámara tiene, según él, la facultad de retener todos los detalles de un ob- jeto cualquiera, lo cual no sucede con el ojo humano; de donde resulta que el ojo, por llamarlo así, de la cámara es un instrumento de precisión más per- fecto que el ojo humano. Un caso muy curioso comprueba semejante hecho. Un fotógrafo de Manchester—Ingla- terra,—retrató en estos días á un niño sano en apariencia y cuya piel estaba completamente tersa y limpia. La ne- gativa del retrato demostró no obsta- nte que el niño tenía toda la cara cubierta de una espesa erupción. Tres días después quedó probado que así era, y el niño se cubrió de un fuerte sarpullido. La cámara había visto y fotografiado la erupción tres días antes que hubiera podido descubrirlo el ojo humano.

Quéntase asimismo de un caso en que otro niño dejó ver en su retrato ininidad de manchas pequeñas invi- sibles quince días antes en el original, antes de sufrir éste un ataque de vi- ruelas.

Con un objetivo del número cincuen- ta y seis, puede obtenerse una fotogra- fía que aumente quince mil veces el diámetro del objeto que se quiera exa- minar.

### NOTICIAS DE LA INSURRECCION DE MATANZAS

Las guerrillas locales de San José de los Ramos, séptima zona, tuvieron anteayer fuego en Cantarranas, con un grupo enemigo, haciéndole un muerto que identi- ficado resultó llamarse Ignacio Tavio, cogiéndolo dos caballos y un sable.

Fuerzas de la guarnición de Alfonso XII, tuvieron ayer fuego con el enemigo en Valadarejos, haciéndole dos muertos y cogiendo tres caballos y efectos.

Fuerzas de Cimarrones, en Cuabailtos, hicieron ayer un muerto al enemigo. La octava compañía del batallón de Bailán, hizo ayer un muerto á un grupo o- nemigo, al que batió en Perla, Limonar, tercera zona.

### OFICIAL.

#### INDICE DE GUERRA

Resoluciones recibidas del Ministerio de la Guerra por el vapor correo Alfonso XII: Aprobando el nombramiento de ayu- dante de campo del general de división don Agustín Luque al capitán de caballería D. Damaso Berenguer Fuster. Destinando á esta Isla al 2.º teniente de caballería D. Alejandro Menéndez Fusté. Disponiendo sea alta nuevamente en este distrito el oficial 1.º de administración militar D. Manuel de Hiceta y Zerolo. Concediendo el pase á este distrito al sa- nitarlo Manuel García Sevillano. Id. pensión á los huérfanos del capitán de la Guardia Civil D. Nicolás Ruiz Sánchez. Id. al empleo de coronel al teniente co- ronel de caballería D. José Berriz Armoro por los servicios prestados en la isla de Pi- nos. Id. la cruz roja de 1.º clase al Jr. tenien- te de la guardia civil D. Carlos Zugasti Sa- lazar por los servicios que prestó en la ac- tual campaña hasta el 15 de octubre. Id. la pensión al 2.º teniente de la reserva gratuita de infantería D. Andrés Maldonado Gijón por el combate de Palo Prieto y Mamey el 8 de febrero de 1896. Concediendo la cruz de plata del mérito

militar con distintivo rojo al sargento del batallón de San Mateo Benito Baular Mar- tinez por el combate sostenido en las lomas del Rubi el día 20 de marzo de 1896. Id. la id. pensión al soldado de caba- llería Jaime Roca Truyols por el id. en Cerro del Mamey el 17 de junio de 1896.

### NECROLOGIA

Han fallecido: En Cárdenas, las Sras. D. Ramona Rodríguez, viuda de Bueno; y D. Fe- lipa García Méndez; En Oenfuegos, D. Guillermo Calza- dilla y D. León Acosta; En Santiago de Cuba, D. Felipe Lay; don Andrés Estrada y Chávez; D. Mariana Beltrán; D. Rafaela Pla- nas de Ferrer; D. Librada Muñoz, viuda de Linares; D. Francisco Kan- tarez de Estenoz; D. José Torres; y se- ñorita D. Elvira Roger y Pérez; En Manzanillo, la Srta. D.ª Dolores Escala ó Izquierdo; En Trinidad, D. Federico García.

### NOTICIAS JUDICIALES

INSTANCIA Se ha presentado al Excmo. Sr. Presi- dente de esta Audiencia una instancia sus- crita por varias personas, denunciándose el hecho de haberse situado en la calle de la Marina, número 12, el juzgado municipal del Veoado y no estar comprendida dicha calle dentro del distrito que al expresado juzgado pertenece.

REOS DE MUERTE Ayer se ha recibido en la Audiencia un oficio de la Capitanía General en el cual se interesa que se den las órdenes oportunas á fin de que el día 15 del actual á las siete de la mañana puedan ser ejecutados los reos José de la Asunción Baez y Juan Isidro Fernández, condenados á la última pe- na por el delito de secuestro.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY. Sala de lo Civil. Declarativo de menor cuantía seguido por don Francisco Diago, contra don Mi- guel Suárez Vigil en cosa de pesos.—Po- nente, Sr. Novall—Letrado, Ldo. Medina —Juzgado, de Jesús María See retario, Ldo. La Torre.

JUICIOS ORALES Sección 1.ª Contra Faustino López, por contraban- do y defraudación.—Ponente, Sr. Pagés— Fiscal, Sr. Montorio—Defensor, Ldo. Du- que de Heredia—Procurador, Sr. Villar— Juzgado, de la Catedral. Contra Maximino Fernández, por aten- tado.—Ponente, Sr. Maya—Fiscal, señor Montorio—Defensor, Ldo. Bernal—Procu- rador, Sr. Pereira—Juzgado, de la Cate- dral. Contra Miguel Smit, por estafa.—Po- nente, Sr. Presidente—Fiscal, Sr. Monto- rio—Defensor, Ldo. Bernal—Procurador, Sr. Pereira—Juzgado, de la Catedral. Secretario, Ldo. Odoardo.

Sección Segunda. Contra Blas González, por amenazas.— Ponente, Sr. Astudillo—Fiscal, Sr. Vil- lar—Defensor, Ldo. Rosa—Procurador, señor Pereira—Juzgado, de Belén. Contra Mariana Román y otros, por hur- to.—Ponente, Sr. Astudillo—Fiscal, señor López Aldazabal—Defensores, Ldos. Ber- nall, Nogueiras y Mesa y Domínguez—Pro- curadores, Sres. Valdés Hurtado, Mayorga y Pereira—Juzgado, de Belén. Contra Tiburcio Calero, por estafa.—Po- nente, Sr. Navarro—Fiscal, Sr. López Al- dazabal—Defensor, Ldo. Esnarri—Procu- rador, Sr. Valdés Hurtado—Juzgado, de San Antonio. Secretario, Ldo. Llerandi.

### Crónica General.

El 15 del corriente, á las ocho de la noche, se efectuó en el "halla magna de la Universidad, el acto de la investidura de doctor en farmacia del licen- ciado D. José Gardano y Zúñiga; apa- riciado al graduado el doctor en la propia facultad D. Antonio Gordon y de Acosta.

### CORRESPONDENCIA DE LA ISLA DE SANTO DOMINGO

Febrero, 9. Peticiones Ayer pude observar las familias re- concentradas que llegan á visitar al alcalde municipal en la casa consistorial en demanda de auxilios. Unas pi- diendo local para no dormir en colgadizos y en el santo suelo. Otras piden alimentos para mitigar el hambre y otras médicos y medicinas para curar sus enfermedades. Los más salieron por aquel momento auxiliados por el señor alcalde, de su bolsillo particular.

para un combate. He ahí lo que ha- bía mandado quitar todas las alfom- bras de los salones. Algunas veces lle- gaba hasta al rumor de voces, luego ruido de aplausos numerosos, multipli- cados, lo que permitía suponer que los convidados eran numerosos, y que la casa estaba llena de ellos. Clara medi- taba, pero no perdía el tiempo en va- nos lamentos y en estériles pesares. Sabía que es inflexible la vida, y que por muchos razonamientos que se ha- gan no se consigue detener la triste lógica de su marcha inevitable. No se preguntó cómo es posible que aquel hombre hubiese podido engañarla du- rante tanto tiempo ni tampoco por un capricho pudo perder la hora y la alegría de la casa. Aquel era el hecho, y por más reflexiones que hiciese no podía borrar ó reparar lo irremediable, lo consumado. Lo que la hacía cavilar más era el porvenir. Ante sus ojos presentábase una nueva existencia sombría, severa, quizás llena de pri- vaciones y trabajos y por un efecto ex- traño en vez de asustarla la ruina, de- volvíala todo su valor. La idea de una mudanza impuesta por la necesidad de economizar, de un trabajo forzoso para Jorge y quizás para ella, comunicaba un no sé que de actividad en la calma aparente de su pena. Pesada era la carga de alma que iba á tener sobre sus hombros con sus tres hijos; su ma- dre, su marido y su hijo impedíala el enternecerse demasiado con sus des- gracias de fortuna, y amó el senti- miento de la propia responsabilidad, y á medida que iba dejando de acordar- se de sí misma, al pensar en los otros tres débiles seres que tenía que prote- ger, comprendía mejor cual era el al- cance de la palabra sacrificio tan va- ga en boca de los indiferentes, tan gra- ve cuando se convierte en una regla de vida. En esto estaba pensando aquella desgraciada mujer en aquella triste velada, velada de armas y de lá- grimas durante la cual se preparaba

El comandante de armas Don Agustín González que vimos destinado al brillante batallón de Lu- zón, tomó posesión el día 5 de la com- mandancia de armas y de la represen- tación de aquella fuerza. En los pocos días que lleva al frente de sus destinos ha dado pruebas de inteligencia y buenos deseos.

Emigracion Causa horror ver las familias emi- grar de los campos, en busca de pro- tección, para salvarse si es posible de la crítica situación en que se encuen- tran.

Se hace necesario que las autorida- des civiles y militares se pongan de acuerdo para salvar de la miseria y de la epidemia á millares de seres. Si el Gobernador General ordenase que se tomasen las necesarias raciones en las factorías para repartir entre las familias necesitadas, se puede asegu- rar que no perecerán muchas perso- nas. Dicha medida podía dictarse con carácter provisional, y hasta que las zonas de cultivo produjesen las vian- das más necesarias.

Barracones La construcción de barracones para recoger las familias emigradas sería de pequeño costo. Cerca del poblado tenemos montes que tienen la madera necesaria, y una sabana que tiene abundantes guan- ales; con una pequeña fuerza que les proteja, los mismos emigrantes serían los cortadores y conductores de estos materiales. En pocos días tendríamos local suficiente para alojar las fami- lias.

Junta de reparto Ayer tarde íbamos invitados por el señor alcalde varios vecinos, para nom- brar los señores que han de componer la junta que fijará y repartirá los ter- reños que se señalen alrededor del pueblo, para fomentar la zona de culti- vo á los emigrantes necesitados.

Ho aquí como ha quedado consti- tuida:

- Presidente, Señor Comandante militar. Vicepresidente, Señor Alcalde municipal. Vocales: Señor Cura párroco. " Juez municipal. Don Ramón Rodríguez. " Francisco Pando. " Ramón Vidal. " Jacinto Abeldana. Secretario, Don Antonio Rodríguez Castro. Entero

A las cuatro de la tarde llegó á la estación de Cárdenas y Júcaro, acom- pañado de un crecido número de per- sonas el cadáver de la señora doña Lo- reto Aroa de González.

A la estación del ferrocarril acudie- ron muchísimos vecinos, para rendir al cadáver el homenaje de su pena, y tri- butar á su desconsolada familia una solemne demostración del cariño que se le profesa en este pueblo por todas las clases sociales.

El féretro, que encerraba los restos de la que fué en vida esposa de don Baltazar González, fué conducido en hombros por sus numerosos amigos, hasta el cementerio.

Pocas veces se habrá visto entre nos- otros manifestación de duelo tan ex- pontánea y sincera. Reiteramos con este motivo al amigo y á la familia, la expresión de nuestro sentimiento.

El Corresponsal.

### NOTAS LITERARIAS

LA LITERATURA FRANCESA EN 1896 Un reporter ha solicitado de Emilio Zola, un juicio sobre la literatura france- sa en el año que acaba de pasar, y el maestro á vuelta de algunos distingui- dos y rotos, parece ser que ha contesta- do así: —En 1896, qué se ha podido obser- var? Una generación que torna á la na- turalidad y que nosotros (Flaubert, Goncourt, Daudet, Bourget y yo) ya no estorbamos. Unicamente de los sim- bolistas seguimos siendo enemigos irre- conciliables. —Por qué? Porque cronológicamente, vienen después de nosotros y porque las leyes de la naturaleza exigen que aquellos que ocupan un puesto, sean arrojados por los que les siguen.

antiguo amigo que no trató de equi- var su encuentro, y penetró amistosa- mente en la caja. Allí estaba el cajero sentado, inmóvil entre montones de facturas, papeles, libros de comercio abiertos, algunos de los cuales habían caído al suelo. Al oír el ruido que su principal al entrar causó, ni siquiera levantó la cabeza, y eso que había reconocido el paso de Risler. Este, un tanto intimidado, vaciló un momento, pero en seguida, empujado por uno de esos secretos resortes que hay en nos- otros, y que, á pesar de todo nos lle- van á la vía de nuestro destino, se acer- cado al enrejado de la caja.

—Seguimiento,—dijo con voz grave. El anciano cajero levantó la cabeza, y mostró un rostro contrito por el que se deslizaban silenciosas dos gruesas lágrimas, las primeras quizás que aquel hombre—número derramara en su vida. —Lloras, amigo mío..... ¿qué es lo que tienes? Conmovido Risler tendió la mano á su amigo que retiró la suya con un brusco ademán. Aquel momento fué tan instintivo y violento, que la emoción de Risler se convirtió en indignación. Irgúlese severamente. —Te ofrecí mi mano, Segismundo Plannet—dijo.

—Y yo me niego á estrecharla entre las miasas—contestó Plannet, poniéndose en pié. Sucedió á estas palabras una pausa, un silencio terrible, durante el cual oyóse arriba el ruido apesado del baile y de la música, ese ruido pesado producido por las pisadas de los baila- rines en el pavimento. —Y por qué te niegas á estrechar mi mano?—preguntó Risler con mucha sencillez, mientras que el enrejado en que se apoyaba se movía con un ruido metálico. Hallábase Segismundo Plannet frente de él, con las manos apoya- das en la mesa, como para dar más fuerza y aplomo á lo que iba á decir. —Por qué? Pues porque no habéis arrojado por mí como me debéis pa- sen

Para resumir, se puede hacer constar en 1896 el retorno hacia la natura- leza, la pasión y el entusiasmo y tam- bién hacia la salud. Parece que la li- teratura tiende hacia la salud después de una neurósica enfermedad impo- tente, embebida en optimismos y satanismos. —Y qué piensa V. de las obras? —A ver, reflexionemos—¿Qué ha habido de nuevo? Bourget! ¡Ah! sí, ha publicado un *titulo trágico*.

Hablaré muy bien de él, aunque su calidad de académico me embarace. Su libro es magnífico, de gran finura de análisis y conmovedor. Aquella lucha entre el amor y la amistad es ciertamente una de sus mejores pági- nas. La tentativa es nueva en él. Bour- get ha querido, evidentemente, ensan- char su fórmula y conservando su cualidad de analista psicológico afron- ta la novela social y la novela de cos- tumbres.

Veamos aún entre los académicos. Tenemos á Claretie cuya novela ha dado tanto que hablar: *Brihancaud comediante*, es una obra de excelente realismo con su comedia conmovedora y dolorosa. El culpable de Coppée, me ha impre- sionado igualmente. ¡Coppée! Uno de los últimos sentimentales que ha forma- do la infancia, culpable con su cora- zón y su piedad. Su socialismo sentimental está trata- do con gran franqueza y valor: fran- queza y valor que hay necesidad de conocer en qué grado existe en el acade- mico.

Digase lo que quiera de Coppée, yo repito que para hacer saltar en los ojos las lágrimas, para conmovir, como él sabe conmovir, es preciso poseer de verdad, un gran altruismo, una emo- ción comunicativa. ¿Entre los jóvenes? —León Daudet es uno de los inge- nieros más curiosos de la nueva genera- ción.

Para Susana, ha escogido un argu- mento muy delicado que analiza con entusiasmo. Toda la parte de los amores en España, son de las más bellas páginas que conozco, como pintura de una pasión intensa. Y yo soy partidario de la pasión. Me apresuro á decir que su obra no está construída según mis ideas y el desenlace no viene según mi criterio.

Eso me preocupa un poco por la salud de su talento, que aprecio en mu- cho. De los jóvenes, de los jóvenes. ¡Ah! Pedro Louys. Me parece su libro de- licioso aunque no muy original. Detrás de su heroína se vé á *Salambo* de Flaubert, y *Erin*, de France, y hasta algo de Gautier. Pero hay tal candor en la impureza y una sencillez de lí- neas tan deliciosa, que la considero una impureza sana.

Confieso que he leído detenidamente su *Afroditá*. JUAN COSMOPOLITA.

### IBSEN.

Enrik Ibsen que forma con León Tolstói y Emile Zola la trinidad literaria mal interrelacionada de Europa, ha recibido la visita del distinguido no- velista inglés Mr. Shenard, que ha pu- blicado luego sus impresiones en una revista.

Esas discrepan bastante, en algunos puntos al menos, de otras que anteriormente habia tenido yo ocasión de leer, singularmente en lo que se refe- re al carácter del insigne dramaturgo. Un escritor francés que hizo el viaje á Christiania con el único objeto de co- nocer á Ibsen, nos lo pinta como un hombre en extremo afable, de un ex- cepticismo bondadoso y tolerante en su trato, que si no busca la frecuen- tación social tampoco la rehuye, pre- sentándose complacientemente á las muchas impertinencias que su gran nombra- da literaria no puede menos de propor- cionarle por parte de curiosos é indiscre- tos. La opinión de Mr. Shenard dis- crepa notablemente de la del francés. En su concepto, el autor del *Gano salaje* es un misántropo inveterado: á su pesimismo filosófico que el devio más pronunciado y una repulsión que no se esfuerza siquiera en ocultar por sus semejantes. No tiene amigos ó si los tiene huye de ellos, y evita todo cuanto puede las relaciones sociales. Y de ese apartamiento no están ex- cluidos ni sus propios hijos. A Sigurd Ibsen solo quiere verlo de tarde en tarde: á su hija no la ve casi nunca y cuando ella se casó no quiso siquiera asistir á su boda.

muchas horas en el sitio en que vos estáis se presentará un cobrador del Banco á buscar cien mil francos, cuando gracias á vos no hay un centimo en caja.... por eso! Quédose ustedapefado Risler.—¿Qué yo arruiné la casa! ¡Yo! —Pecor que eso, señor Risler, mucho peor.... habéis hecho que la arruine vuestra esposa con la que estáis de acuerdo para explotar nuestra ruina y nuestro deshonor ¡ah! Lo que es á mí no me engaños, porque comprendo perfectamente cual es vuestro juego. El dinero que vuestra esposa sacó al desgraciado Fromont, el hotelito de Anseries, los diamantes y todo lo demás, todo esto estará á su nombre al abrigo de las catástrofes, y ahora ya podréis retiraros de los negocios.... —¡Oh! ¡Oh!—exclamó Risler con voz ap- agada, mejor ahogada, insuficiente para la multitud de pensamientos que quería expresar, y balbuceando pala- bras ininteligibles tiró del enrejado con tanta violencia, que rompió un pedazo muy grande. Tambaleóse después, se desplomó y rodó por el suelo, y quedó inmóvil sin decir nada, conser- vando únicamente en lo que tenía aún de vida la firme voluntad de no morir sin justificarse. Era preciso que esta voluntad fuese muy poderosa, porque mientras que sus sienes latían al agor- pante á ellas la sangre que le amoraba el rostro y sus oídos zumbaban y sus ojos velados parecían volverse ya hacia lo desconocido terrible, decaía á sí mismo el desventurado con voz ininteligible, la misma de los naufragos cuando el agua los ahoga y el viento de la tempestad los azota: "es preciso vivir! ¡Es preciso vivir!" Cuando recobró el sentido y con él la conciencia de las cosas, estaba sentado en el diván en que se agrupaban los operarios el día del pago, y tenía el abrigo por al suelo, deshecha la corbata y la camisa, cortada por el corralpluma de Segismundo. Por fortuna para él ha- bía hecho varias cortaduras en las

Y á propósito de esto, no deja de ofrecer interés la opinión de Mr. Bjornson, el ilustre poeta, crítico y hombre político escandinavo, con cuyo hijo está casada la hija de Ibsen. Los dos escritores deben de profesarse escasi- sima simpatía, y Bjornson, se expresa en estos términos acerca de su emi- nente conaiguero: —Esta magalofanía no podrá menos de pareceros extraña en un hijo de nuestro país; pero habéis de tener en cuenta que Ibsen no es un verda- dero noruego. No, no tiene sangre es- candinava en las venas; es un descen- diente de escoceses y está saturado de ese calvinismo feroz y malhumorado que sus padres manaron en su pa- tría.

Sería curioso saber lo que piensa á su vez Ibsen de Bjornson. El misántropo escritor, que debió estampar con profundísima convicción en el final del *Enemigo del pueblo* aque- lla famosa y arrogante frase: "¿qué poderoso me siento, ahora que me siento solo!" se pasa la mayor parte del día—y eso tuvo ya ocasión de decirlo en otra crónica que tiempo atrás con- sagré al mismo tema—trabajando ó entregado á la lectura. Mr. Shenard nos participa que eba lectora com- prendiendo principalmente libros alemanes de índole puramente filosófica, y periódi- cos, muchos periódicos. Ibsen se va todas las tardes al salón de *Grand Hôtel de Christiania*: coloca á su derecha una copa de cognac, á su izquier- da un vaso de cerveza, y entre sorbo y sorbo, alternando las dos bebidas, se echa al cuerpo una cantidad exhorbi- tante de hojas púlbicas. Y quizás pa- recerá algo extraño que un hombre que huye de los demás hombres y les desdén, y evita su trato y su roce, demuestre tanto interés por las frustra- ciones de la humanidad, ya que el perío- dismo no es, generalmente, más que el eco de las mil pequeñas diarias y co- rrientes de nuestra sociedad. A no ser que apele el ilustre autor á tal pa- sado tiempo para alimentar de una manera sólida esa desdichosa misantropía que forma el fondo de su carácter. Ciertó filósofo alemán, misántropo también y también gran consumidor de periódi- cos, decía que prefería la conversación de un papel impreso á la de una per- sona, "porque el papel—añadió—lo hago trizas ó lo tiro á la basura, cuando me cargo; y con una persona no puedo hacer lo mismo, á pesar de los vivos deseos que muchas veces siento de hacerlo."

Y vaya un rasgo típico de la amentad que caracteriza á Ibsen en ciertos momentos. Un mes después de haber visto en su casa á Mr. Shenard en- contrarse con éste en la calle y el escritor noruego manifestó al publicista in- gles cierta sorpresa por tan larga per- manencia en una ciudad tan poco in- teresante como Christiania. "Aunque bien mirado—añadió luego—no debo extrañarlo; Christiania es la ciudad más inmoral que conozco."

Como cumplido delicado en obsequio á un extranjero, me parece que el inglés no podía desear más y mejor. JUAN BUSCÓN.

### NOTAS TEATRALES

La Compañía Cómica-Dramática de D. Enrique del Castillo, ocupa actual- mente el bonito teatro Terry de Cien- fuegos, y según los periódicos de aque- lla ciudad, la primera actriz Clara Fer- nández de Coró, se disponta á dar su beneficio, representando el drama de Echegaray, *Mancha que Limpia*.

A la canción de Frégoli *El Semina- rista* ahora le añade, como contraste, las copias de *La Educanda*, donde confiesa la niña que el mundo le atrae y que no se sienta con fuerzas suficien- tes para soportar la vista monás- tica.

Y á propósito de Frégoli. Las fami- lias que moran en el Cerro, Mariana- po, Puentes Grandes, Carmelo, Gua- nabacoa, etc. ya han encargado locali- dades para la última función vesper- na, que ofrecerá el domingo el artista romano, único en su especie. Sin du- da habrá en Albisa otra entrada colo- sal, como la del día 7 por la tarde. O- tros son triunfos, señores empresarios.

La Compañía de la señora Taban repetirá el domingo en Tacón *La Es- tranjera*, magnífica obra de Alejandro

manos al arrancar el enrejado, y por ellas manó la sangre en abundancia, lo que había bastado para librarle de un ataque de apoplejía. Al abrir los ojos vió á su lado al cajero y á la se- ñora Fromont, á la que Segismundo había ido muy angustiado á buscar. En cuanto pudo hablar fué á ella á quien se dirigió Risler, hablando con trabajo porque se ahogaba.

—¡Es verdad, señora, es verdad lo que acaban de decirme! No tuvo Clara valor para engañarle, y volvió la cabeza. —De modo, —siguió diciendo el des- venturado,—que la casa está arruinada y yo tengo la culpa.... —No, Risler, amigo mío, no sus vos; —Mi mujer me es eso! ¡Ah! ¡Esto es horrible.... he ahí de que manera pagué mi deuda de agradecimiento; pero vos, señora, no me habéis creído cómplice de semejante infamia.... —¡No! Calmáos, amigo mío. Sé que sois el hombre más honrado de la tierra. Quédose Risler contemplándola, tem- blándole los labios y cruzando las ma- nos, porque todas las manifestaciones de aquella naturaleza ingenua tenían algo de infantil.

—¡Ah! Señora Fromont! ¡Señora Fromont!—murmuró.—¿Cuando pienso que soy yo el que os arruiné! En el golpe tremendo que le hería, y que su corazón lleno del amor que profesaba á Sidonia finó el que le recibió, no quería ver más que el desastre financiero de la casa Fromont causado por su eguedad en lo que se refería á su mujer. De pronto se irguió de una manera brusca.—¡Vamos! No nos enternecemos.... Ahora se trata de arreglar nuestras cuentas.... La se- ñora Fromont se asustó.—¡Risler! ¡Risler! ¿A dónde vais? Había creído que iba en busca de Jorge. Comprendióla y en sus labios apareció una sonrisa soberbia de desdén.

—¡Señora Fromont! ¿Señora Fromont!—murmuró.—¿Cuando pienso que soy yo el que os arruiné! En el golpe tremendo que le hería, y que su corazón lleno del amor que profesaba á Sidonia finó el que le recibió, no quería ver más que el desastre financiero de la casa Fromont causado por su eguedad en lo que se refería á su mujer. De pronto se irguió de una manera brusca.—¡Vamos! No nos enternecemos.... Ahora se trata de arreglar nuestras cuentas.... La se- ñora Fromont se asustó.—¡Risler! ¡Risler! ¿A dónde vais? Había creído que iba en busca de Jorge. Comprendióla y en sus labios apareció una sonrisa soberbia de desdén.

—¡Señora Fromont! ¿Señora Fromont!—murmuró.—¿Cuando pienso que soy yo el que os arruiné! En el golpe tremendo que le hería, y que su corazón lleno del amor que profesaba á Sidonia finó el que le recibió, no quería ver más que el desastre financiero de la casa Fromont causado por su eguedad en lo que se refería á su mujer. De pronto se irguió de una manera brusca.—¡Vamos! No nos enternecemos.... Ahora se trata de arreglar nuestras cuentas.... La se- ñora Fromont se asustó.—¡Risler! ¡Risler! ¿A dónde vais? Había creído que iba en busca de Jorge. Comprendióla y en sus labios apareció una sonrisa soberbia de desdén.

—¡Señora Fromont! ¿Señora Fromont!—murmuró.—¿Cuando pienso que soy yo el que os arruiné! En el golpe tremendo que le hería, y que su corazón lleno del amor que profesaba á Sidonia finó el que le recibió, no quería ver más que el desastre financiero de la casa Fromont causado por su eguedad en lo que se refería á su mujer. De pronto se irguió de una manera brusca.—¡Vamos! No nos enternecemos.... Ahora se trata de arreglar nuestras cuentas.... La se- ñora Fromont se asustó.—¡Risler! ¡Risler! ¿A dónde vais? Había creído que iba en busca de Jorge. Comprendióla y en sus labios apareció una sonrisa soberbia de desdén.

—¡Señora Fromont! ¿Señora Fromont!—murmuró.—¿Cuando pienso que soy yo el que os arruiné! En el golpe tremendo que le hería, y que su corazón lleno del amor que profesaba á Sidonia finó el que le recibió, no quería ver más que el desastre financiero de la casa Fromont causado por su eguedad en lo que se refería á su mujer. De pronto se irguió de una manera brusca.—¡Vamos! No nos enternecemos.... Ahora se trata de arreglar nuestras cuentas.... La se- ñora Fromont se asustó.—¡Risler! ¡Risler! ¿A dónde vais? Había creído que iba en busca de Jorge. Comprendióla y en sus labios apareció una sonrisa soberbia de desdén.

—¡Señora Fromont! ¿Señora Fromont!—murmuró.—¿Cuando pienso que soy yo el que os arruiné! En el golpe tremendo que le hería, y que su corazón lleno del amor que profesaba á Sidonia finó el que le recibió, no quería ver más que el desastre financiero de la casa Fromont causado por su eguedad en lo que se refería á su mujer. De pronto se irguió de una manera brusca.—¡Vamos! No nos enternecemos.... Ahora se trata de arreglar nuestras cuentas.... La se- ñora Fromont se asustó.—¡Risler! ¡Risler! ¿A dónde vais? Había creído que iba en busca de Jorge. Comprendióla y en sus labios apareció una sonrisa soberbia de desdén.

(Se continuará.)

FOLLETTIN 51 FROMONT y RISLER (Obras premiadas por la Academia Francesa) NOVELA DE COSTUMBRES PARISIENSES POR ALFONSO DAUDET Nota novela publicada por la librería de M. Missoin Barcelona, se halla de venta en librería "La Moderna Poesía" Olapo, 136. (CONTINUADA) —¡Estoy perdido! ¡Irremisiblemente perdido!—repetió dos ó tres veces con el extravío de la calentura y las consecuencias de las noches pasadas en vela, de un terrible y postrer alterca- do que acababa de sostener con Si- donia para impedir que diera el baile en vespuras de su ruina, de la negativa del señor Gardinots, de todos esos tras- tornos que se enlazaban unos con otros y que le habían agitado unos tras otros, manifestándose en un violento ataque de nervios. Tóvose compasión Clara á hízole acostar, instalándose á su cabe- cera. Intentó hablarle, animarle, pero su voz carecía de ese acento de ternura que calma y convence. En sus gestos, lo mismo que en la manera co- mo ahuecaba los almohadones bajo la cabeza del enfermo ó le preparaba una poción calmante, había una indiferen- cia tan grande, tanto despegue.... —¡Te he arruinado!—deseaba Jorge de vez en cuando como para romper aque- lla frialdad que tanto le pesaba. Clara hacia un expresivo gesto desdoso pñl (Sino la hubiese hecho más que eso! Calmáronse al fin los excitados nervios, remitió la calentura, y el en- fermo pudo descansar. Clara se que- dó á su lado velándole.—¿Es mi deber?—decía.—¡Sí, mi deber! Y en ese estado se hallaba á la sazón, frente á frente del hombre al que amara con eguedad, con la esperanza de que algún día ha- bían de ser dos en uno. En aquel ins- tante empesó á animarse el baile en casa de Sidonia. El piso retumbaba bastante, tanto más cuanto que la se-



# TODOS LOS MEDICOS DEL MUNDO

ESTAN CONFORMES EN QUE

## LA BREA VEGETAL

ES UN PRECIOSO MEDICAMENTO MUY CONVENIENTE EN NUMEROSAS ENFERMEDADES

Millares de enfermos se han curado con el uso del

### Licor Balsámico de Brea Vegetal DEL DR. GONZALEZ

hecho expresamente para los países cálidos

### EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

CURA EL ASMA (6 ahogo) Y LAS BRONQUITIS,

Y LAS TOSAS REBELDES

Y LAS IRRITACIONES DE PECHO Y LA DISPEPSIA.

### EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

CURA LA GRIPPE

Y LOS CATARROS DE LA NARIZ

Y DE LA GARGANTA

Y DE LOS BRONQUIOS Y DE LOS PULMONES

### EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

CURA LOS CATARROS DE LA VEGIGA

Y LAS IRRITACIONES

Y LAS AFECIONES DE LA PIEL

### EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

ABRE EL APETITO

Y HACE ENGORDAR

Y PURIFICAR LA SANGRE

Y DA ALEGRÍA

### EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

PRESERVA DE LA TISIS

PRESERVA DE LA TISIS

PRESERVA DE LA TISIS

NUMEROSOS certificados de enfermos curados y de médicos distinguidos, obran en poder del autor, los cuales prueban la eficacia del

### LICOR DE BREA VEGETAL

Puede tomarse cuando hay desgano, palidez y falta de vigor. El LICOR DE BREA VEGETAL del Dr. González, tiene buen gusto, es siempre cura, siempre alivia y nunca hace daño. El

### LICOR DE BREA DE GONZALEZ

se vende en todas las boticas de la Habana y en las principales capitales de provincias y en todos los pueblos. Pídase el

### Licor de Brea Vegetal DEL DR. GONZALEZ

¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Se prepara y vende en la

### BOTICA DE SAN JOSÉ HABANA 112, HABANA

#### FERRRETERIA LA REINA

13, Reina 13.---Teléfono n. 1313.

al lado de la farmacia LA REINA frente a la Plaza del Vapor.

Este establecimiento montado actualmente a la altura de los mas importantes en esta ciudad, destaca sus efectos con tanta economía para el público, que es preciso hacerle una visita para que las familias colinas de los cuidados que demanda la actual época presente se convengan de la baratura de su variadísimo surtido.

Su dueño, a quien refiere en Europa los múltiples encargos que de su casa recibe se esfuerza por enviar a ella procedentes de Alemania, de Francia y de España, los más acabados artefactos de la industria moderna; teniendo en ello especialísimo interés en que todo resulte lo MAS BARATO de plaza.

¿A que detallar? Hay de todo, de lo mejor y de lo más barato

**VENID Y OS CONVENCEREIS.**

FERRRETERIA LA REINA

TELÉFONO 1313

AL LADO de la FARMACIA "LA REINA"

FRENTE A LA PLAZA DEL VAPOR.

**Dr. Antonio Gordon**  
Especialista en las enfermedades del aparato digestivo. Consultas de 12 a 2.

SAN NICOLAS NUM. 64. 26-18 81

**Dr. Rafael Weiss.**

Especialista en partos y enfermedades de las mujeres. Consultas de 1 a 2. Prado 11. Teléfono 525. 15 81

**Dr. José María de Sauraguian.**

MEDICO ROMBOPIATA  
Consultas radical del Malvarde por su procedimiento en el estudio sin extracción del líquido. Especialista en Soteras nebulosas. Prado 11. Teléfono 525.

0 1132 10

**DR. FINLAY.**

AGUACATE NUMERO 110,

entre Teniente Rey y Ríola. Teléfono 998

Consultas médicas de 9 a 10 y de 1 a 2.

0 1132 10

### PASTILLAS COMPRIMIDAS DE ANTIPIRINA

### DEL DR. JOHNSON,

4 granos ó 20 centigramos cada una.

La forma más cómoda y eficaz de administrar la ANTIPIRINA para la curación de

- JAQUECAS,
- DOLORES EN GENERAL,
- DOLORES REUMATICOS,
- DOLORES DE PARTO,
- DOLORES POSTERIORES AL PARTO,
- ENTUERTOS,
- DOLORES DE HIJADA.

Se tragan con un poco de agua como una píldora. No se percibe el sabor. No tienen cubierta que dificulte su absorción. Un frasco con 20 pastillas ocupa menos lugar en los bolsillos que un reloj.

DE VENTA EN LA DROGUERIA DEL DR. JOHNSON, OBISPO 53. Y EN TODAS LAS BOTICAS.



A LOS CAMPESINOS, FORASTEROS Y Transcantes.

No está demás que escuchéis mis consejos, vosotros los que habéis tomado vecindad en la Habana. Vuestra vida está amenazada por las Viruelas, las Fiebres y las Enfermedades del pecho. Contra las primeras no hay más que la vacuna. No seáis tercos: vacunad a vuestros hijos y vosotros mismos debéis vacunaros, pues en muchos casos se cumple el refrán: ¡A la vejez, viruelas! Para evitar las fiebres, procurad vivir en lugares donde no haya focos de infección. Contra las afecciones del pecho y la garganta, el mejor remedio conocido es el Licor de Brea Vegetal, que preparo hace más de 25 años, y que podéis adquirir en la Botica de San José, calle de la Habana, número 112, que pongo a la disposición de ustedes.

Acostumbrados a sudar en el largo verano, apenas se sienten los vientos y las lluvias del Equinocio, comienzan los estornudos, las fluxiones, las toses, la ronquera, las bronquitis, el asma, la gripe y otros trastornos de las vías respiratorias.

Os aconsejo que compréis una botella de Licor de Brea de mi preparación tan pronto sintáis alguna de aquellas dolencias, y que lo toméis según la instrucción.

La experiencia de un cuarto de siglo demuestra que el Licor de Brea, de González, es la medicina por excelencia para curar en breve plazo, desde la más sencilla irritación de las membranas mucosas hasta el catarro más agudo ó crónico que sufre el tubo respiratorio. Con el Licor de Brea se quita la ronquera, se calma la tos, se cura el asma ó ahogo, se despeja la cabeza, se concilia el sueño, se abren las ganas de comer, se fortalece el cuerpo y hasta el espíritu se tranquiliza. Se cuentan por millares los desahucados que han debido al Licor de Brea, de González, la curación de sus males, y por tanto, la salvación de sus vidas. No hay remedio en Cuba que se compre por tan poco dinero y que realice tantos milagros. Se prepara en la Botica de San José, calle de la Habana, número 112, donde se vende; así como en todas las Boticas acreditadas de la Isla. Tengan cuidado los enfermos al tiempo de comprar el Licor de Brea, de González, de que les den lo que piden.

HIGIENE DE LA BOCA  
Para limpiarse los dientes no hay cosa mejor que el cepillo, el jabón y el ELIXIR que vende el Dr. González en un estuche por medio peso plata en la Botica de "San José," calle de la Habana, número 112.



BOTICA DE SAN JOSÉ

CALLE DE LA HABANA 112

Si lo duda usted Yo lo certifico. C 1100 18

### Restaurant DOS HERMANOS

A instancia de varios marchantes, asiduos concurrentes a este acreditado establecimiento, sus dueños Felipe González y Sobrino han prolongado por la parte de la calle de San Pedro la fresca y pintoresca azotea que la casa ya tenía por la calle del Sol, colocando en el nuevo y hermoso tramo mesas de varios tamaños, libres del Sol y del agua, puesto que las cubre un magnífico toldo; con este motivo los altos reciben una ventaja que antes no tenían, puesto que los baña como siempre la brisa, y se ven exentos del resol que molestaba algo sobre todo por la mañana.

Con estas reformas que se inauguraron el día 8, y el buen nombre que el RESTAURANT goza hace muchos años, es de esperar sean las mesas pocas para contener el número de parroquianos que lo favorecen constantemente.

Siempre encontrarán en esta casa los mejores mariscos y los mejores vinos, sin que falten jamás los famosos y bien acreditados "Ojo de Gallo" y "Ríola Pobes."

En el antiguo y acreditado CAFÉ DE TACON se sirven los mejores refrescos y sorbetes de la Habana, y con el mayor esmero se atiende a las familias, así como a la escogida sociedad que diariamente lo favorece.

En este café se encuentran constantemente los mejores vinos de Jerez, y los especiales de Molina y Comp. representados en esta Isla por Felipe González.

C 1086 26-7 8

### PILDORAS DIGESTIVAS DE PANCREATINA

de DEFRESNE

FARMACÉUTICO DE 1ª CLASE, PROVEEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARIS

La Pancreatina, admitida en los hospitales de París, es el más poderoso digestivo que se conoce. Posee la propiedad de digerir y hacer asimilables lo mismo las carnes que los cuerpos grasos, el pan, el almidón y las feculas. Es decir que los alimentos, sean los que fueren, pueden ser digeridos por la pancreatina sin el auxilio del estómago. Una proyección de la intolerancia de los alimentos, de la alteración ó falta total del jugo gástrico, ora de la inflamación ó de ulceraciones del estómago ó del intestino 3 a 5 Píldoras de Pancreatina de Defresne después de comer darán siempre los mejores resultados; los médicos las recetan contra las siguientes afecciones:

Rastio para la omblía, Anemia, Gastralgias,

Males digestivos, Diarrea, Ulceraciones cancerosas,

Vómitos, Disenteria, Enfermedades del hígado,

Embarazo gástrico, Gastritis, Enflaquecimiento,

Somnolencia después de comer y vómitos propios del embarazo en las mujeres.

PANGREATINA DEFRESNE en frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer

En frascos, 3 ó 4 cucharitas de polvo después de comer